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VRAAG OM UITLEG van Arnout Coel aan Ben Weyts, viceminister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, Sport, 
Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de dalende populariteit van STEM-
richtingen in de derde graad van het secundair onderwijs 

– 2250 (2022-2023) 

VRAAG OM UITLEG van Jan Laeremans aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het dalende aandeel 
inschrijvingen in STEM-richtingen in de derde graad secundair onderwijs 

– 2289 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: De heer Coel heeft het woord. 

Arnout Coel (N-VA): Uit een data-onderzoek van de krant De Tijd op basis van 
de inschrijvingscijfers van het schooljaar 2022-2023 en de Onderwijskiezer blijkt 
dat er een almaar kleiner deel van de 16- en 17-jarige scholieren kiest voor de 
richtingen waar wetenschappen, techniek, technologie en wiskunde centraal staan. 
Met om en bij de 65.000 STEM-leerlingen (Science, Technology, Engineering and 
Mathematics) in de derde graad van het secundair onderwijs stijgt het aantal in 
absolute cijfers nog wel, maar in vergelijking met het totaal aantal derdegraads 
leerlingen bedraagt het aandeel maar 42 procent, dat is het laagste cijfer sinds 
2011-2012. Pro memorie, ik denk dat we ongeveer in 2012 begonnen zijn met een 
STEM-actieplan dus we zijn terug bij af, om het zo te zeggen.  

Ondanks de opvallend dalende interesse in STEM-richtingen in het aso, waar we 
lichtjes over de knik zijn, liggen de grootste uitdagingen toch in het tso en bso. 
Bepaalde nicherichtingen tellen daar opmerkelijk minder leerlingen en volgens de 
voorzitster van het STEM-platform, Françoise Chombar, krijgen zij nog het vaakst 
af te rekenen met vooroordelen. 

Onderwijsexpert Dirk Van Damme geeft op zijn beurt aan dat de tanende 
populariteit van STEM te wijten is aan de zesjescultuur: STEM-richtingen worden 
vaak gepercipieerd als richtingen waarin leerlingen hard moeten werken. Dat zou 
afschrikkend werken en hen niet meteen motiveren om voor wiskunde, 
wetenschappen en techniek te kiezen.  

Uit internationale peilingen zoals de PISA-testen (Programme for International 
Student Assessment) leren we al een hele tijd dat er al enige tijd een dalende trend 
is van het niveau basiswiskunde van onze Vlaamse 15-jarigen. De huidige 
verminderde interesse in STEM zou deze negatieve evolutie nog kunnen 
versterken. 

U hebt met de Vlaamse Regering met uw STEM-agenda 2030 al opnieuw ingezet 
op het versterken van de populariteit van STEM door onder meer te streven naar 
basiscompetenties voor elke Vlaming, STEM buiten de schoolmuren te promoten 
en ook meer meisjes te enthousiasmeren enzovoort. Misschien nog belangrijker is 
dat STEM ook een prominente rol krijgt in de nieuwe eindtermen/minimumdoelen 
voor de tweede en derde graad.  

Na dit opvallende artikel in De Tijd heb ik toch een aantal vragen voor u.  

Hoe analyseert u de dalende interesse in STEM-richtingen in de derde graad? Kunt 
u zich vinden in de oorzaken die door de genoemde experten aangehaald worden 
of ziet u nog andere oorzaken? 
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Welke concrete initiatieven plant u in de nabije toekomst om jongeren te over-
tuigen voor een STEM-richting te kiezen en moeten we specifieke klemtonen leggen 
voor tso en bso?  

Welke mogelijkheden ziet u om uw STEM-beleid af te stemmen op de initiatieven 
die beroeps- en werkgeversfederaties zoals Agoria, Essencia en Voka reeds 
nemen? 

De voorzitter: De heer Laeremans heeft het woord. 

Jan Laeremans (Vlaams Belang): Dank u, collega Coel, voor de inleiding. Dan 
kan ik die al weglaten uit mijn tussenkomst omdat ze anders te lang wordt en er 
zijn al vragen genoeg. 

Die bevinding hier doet vragen rijzen over de effectiviteit van de vele STEM-cam-
pagnes en vooral van imago- en promotiecampagnes. Ik heb daar een jaar gele-
den, op 21 april, een vraag om uitleg over gesteld omtrent het aanzien van tech-
nische en praktijkgerichte studierichtingen. U stelde toen dat promotionele cam-
pagnes in het verleden niet tot de verhoopte herwaardering hebben geleid en dat 
u de aandacht wilde richten op interne versterking van deze onderwijssegmenten. 
Maar mogelijk is dit hier geen of-of-, maar een en-enverhaal. 

Is er binnen de regering en met partners uit het onderwijs en het werkveld intussen 
nog verder overlegd over het effect en het nut van dergelijke campagnes en welke 
verbeterpunten daar mogelijk zijn? Indien ja, wat zijn daar de conclusies van? 

Welke strategie zal de regering op dat vlak in de toekomst volgen? 

Ten tweede verklaarde u eerder dat de regering met de STEM-agenda 2030 vooral 
wil inzetten op de aantrekkelijkheid van STEM-richtingen in het tso en bso en dat 
ook het STEM-platform er specifieke aandacht aan zal besteden de komende jaren. 

Bij een vraag van collega’s Danen en Coel in oktober stelde u dat men de streef-
indicatoren nog cijfermatig aan het ontwikkelen is, maar dat men ervoor zou zor-
gen dat we altijd de vinger aan de pols houden, de evolutie gadeslaan en ingrijpen 
waar nodig. Wat is hier nu de stand van zaken? Worden er in het licht van de sterk 
dalende trend nog zaken gewijzigd of geïntensifieerd? Welke initiatieven zult u op 
korte termijn opzetten in de schoot van deze projecten? 

In eerdere besprekingen binnen dit thema heeft onze fractie al meermaals het 
voorstel van de Commissie Beter Onderwijs ondersteund en bepleit, tot oprichting 
van een aparte Staten-Generaal die zich buigt over het niveau en de uitdagingen 
van ons technisch en beroepsonderwijs. U nam dit punt over in de dertien 
speerpunten voor meer onderwijskwaliteit. Wat is nu de stand van zaken rond die 
Staten-Generaal voor arbeidsmarktgerichte studierichtingen? Is die intussen al 
samengesteld, en indien niet, voor wanneer zou dat zijn? 

STEM wordt pas interessant vanaf dat je voldoende wiskunde en wetenschappen 
kent, en dat veronderstelt dus een goede basis vanuit het basisonderwijs. Dan 
zitten we natuurlijk bij de kwestie rond de nieuwe eindtermen daarvoor. Zal er 
daar significant meer aandacht zijn voor wiskunde en wetenschap als basis ten 
opzichte van meer maatschappelijk-sociale thema’s, vaardigheden en attitudes? 
Want hoe meer tijd een leraar moet besteden aan inhouden die eerder ingegeven 
zijn door de vermaatschappelijking van ons onderwijs, hoe minder tijd er overblijft 
voor wiskunde en wetenschap. 

Een andere belangrijke fase om leerlingen zin te doen krijgen in STEM is natuurlijk 
de eerste graad. Die is door de modernisering meer verbreed, met minder 
differentiatie-uren. STEM komt weliswaar in veel scholen bij meer leerlingen aan 
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bod, maar dat is vaak eerder projectmatig. Er klinkt ook vanuit verschillende 
hoeken kritiek over de kwaliteit van die STEM-projecten, vooral op deze in de 
eerste graad, wat historisch gezien aso-colleges zijn. STEM-lessen worden er 
misschien een beetje herleid tot knutsellesjes met een blaadje of twee theorie bij. 
In die zin zouden deze aso-scholen veel meer moeten inzetten op structurele 
samenwerking met vakscholen om STEM in de eerste graad meer body te geven. 
Ziet u daar een rol weggelegd om dit meer te gaan faciliteren?  

Nog een probleem is dat veel leraren die in die eerste graad een STEM-vak geven, 
eigenlijk nogal weinig knowhow hebben. Enerzijds zijn er door het lerarentekort 
heel wat leraren die wiskunde of wetenschappen geven, maar zonder pedagogisch 
diploma of met een pedagogisch diploma van een ander vak. Anderzijds zijn er hier 
ook veel leraren die relatief weinig voeling en ervaring hebben met de werkvloer. 
Hoe zult u dat verder aanpakken? 

Met de lerarenbonus hebt u al een incentive gecreëerd voor leraren om tijdens hun 
werk een lerarenkwalificatie te halen. Heeft die lerarenbonus ook succes bij perso-
neelsleden die al een pedagogisch bekwaamheidsbewijs hebben voor een niet-
STEM-vak en een lerarenopleiding volgen die leidt tot een vereist bekwaamheids-
bewijs voor een STEM-vak? 

Moeten we er ook niet meer op inzetten om leraren uit die eerste graad te doen 
stagelopen bij relevante bedrijven om zo meer het metier vanop de werkvloer te 
kunnen overbrengen en meer authentieke inhouden en opdrachten te kunnen 
aanbrengen naar hun leerlingen?  

Betreffende de afstemming tussen het werkveld en het onderwijs in de hogere 
graden, zijn er natuurlijk al verschillende verbindingen zoals InnoVET, de regionale 
technologische centra (RTC’s) of rechtstreeks contact tussen scholen en sectoren 
of beroepsfederaties. Niet overal loopt dit van een leien dakje. Bepaalde directeurs 
stellen dat de prioriteiten en de verwachtingen van werkgevers soms anders zijn 
dan die in het onderwijsveld. Beroepsfederaties en onderwijsspelers zijn nog altijd 
te weinig ingespeeld op elkaar en kennen nog te weinig van elkaars werking, 
kenmerken, noden en uitdagingen. Hoe zult u, eventueel in samenwerking uw 
collega van Werk, daaraan tegemoetkomen? 

De voorzitter: Dat was inderdaad een pak korter, mijnheer Laeremans. 

Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: De cijfers waarop De Tijd zich baseert zijn niet aangeleverd 
door het departement Onderwijs, maar de tendensen die ons departement vast-
stelt, zijn gelijklopend. Wij zagen in de laatste STEM-monitor een kleine knik na de 
stijging van de vorige jaren. Deze zet zich in de actuele cijfers jammer genoeg 
door.  

Het is natuurlijk moeilijk om één fenomeen of één oorzaak aan te duiden als schul-
dige. Er wordt regelmatig verwezen naar een imagoprobleem. Vervolgens krijg je 
ook de discussie over het cascade-effect, het watervalsysteem. De aanpak die dan 
wordt gesuggereerd is een Staten-Generaal of een congres waar men dan ook 
ongetwijfeld opnieuw tot de conclusie zal komen dat er inderdaad een probleem is 
met dat watervalsysteem. Ik geloof meer in een actiegerichte aanpak als het gaat 
om tso, bso en afgeleid ook STEM-opleidingen, eerder dan opnieuw te gaan accen-
tueren dat er wel degelijk een probleem is, waardoor het watervalsysteem zich nog 
meer gaat nestelen in de hoofden van de mensen. ‘Qui se défend s’accuse’. Ik denk 
dat we maximaal moeten trachten actiegericht te denken. 

Een van de maatregelen is de focus op een betere oriëntatie, en ervoor zorgen dat 
de keuze voor STEM-richtingen, maar bij uitbreiding voor het bso en het tso, een 
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positieve keuze is, en niet, om het in het Engels te zeggen, de keuze van het ‘last 
resort’, de laatste keuze. 

Maar daar moet je vaststellen – en dan kijk ik naar mezelf, en naar u allen – dat 
wij ook als ouders veel te weinig de reflex hebben om onze kinderen vanuit de 
positieve keuze richting het bso en het tso te sturen. Onbekend maakt onbemind. 
Daarom geloof ik heel sterk in het initiatief dat we samen met Voka hebben 
genomen, met wetenschappelijke ondersteuning van de UGent: de Talentcenters. 
Daarbij gaan we ervan uit dat we dat aanbod van bso en tso meer bekend willen 
maken, maar dat we jongeren vanaf het vijfde en zesde leerjaar lager onderwijs, 
maar ook de eerste graad van het secundair onderwijs, ook willen testen op hun 
kwaliteiten en talenten. Daarbij zal bij velen ongetwijfeld naar voren komen dat ze 
verhoudingsgewijs veel meer aanleg en talent hebben dan andere studenten, voor 
technische- en beroepsopleidingen. Vervolgens kunnen we daaraan het aanbod 
koppelen: waar, in welke scholen kun je dat talent maximaal laten exploiteren? 
Daarin geloof ik. Dat wordt nu dus gelanceerd, en ik denk dat we daarvoor een van 
de volgende weken het startschot gaan geven. Het staat wel nog wat in zijn 
kinderschoenen. 

Ik vergelijk het een beetje met wat we doen met SportKompas. Daarbij gaan we 
naar de scholen zelf toe – dat is in dezen nog niet het geval – en proberen we om 
kinderen en jongeren te laten testen op zoveel mogelijk talenten en vaardigheden: 
reactiesnelheid, uithoudingsvermogen. En vervolgens geven we een rapport mee 
met hetgeen waarvoor ze aanleg hebben. Zo komt men tot verrassende conclusies, 
en maakt men uiteindelijk keuzes die men anders nooit gemaakt zou hebben. 
Diezelfde ratio zit eigenlijk ook in dat initiatief van de talentcenters van Voka in 
samenwerking met de UGent. 

Ten tweede gaan we inzetten op doebeurzen, en dat doen we ook in het kader van 
Flanders Technology & Innovation (FTI). Het concept daarbij is werken met beur-
zen op minstens vijf locaties, ik denk dat het er uiteindelijk zes zullen worden. 
Daarbij vragen we ook ruimte om ervoor te zorgen dat jongeren die naar die beur-
zen gaan, spelenderwijs en met de focus op innovatie, kennis kunnen maken met 
het aanbod van onze technische en beroepsscholen, en welke concrete opleidingen 
en beroepen ze daarmee later zouden kunnen uitoefenen. 

Ten derde is er de inzet op duaal leren. We moeten het hele debat daarover niet 
openen, maar ik vind het wel belangrijk om dat naar voren te blijven schuiven als 
een kwalitatief hoogstaande alternatieve leerweg. De combinatie tussen enerzijds 
lespraktijk, of schoolpraktijk, klaspraktijk, en anderzijds de werkvloer. 

En ten vierde geloof ik sterk in opportuniteiten die er liggen op het vlak van een 
samenwerking tussen vooral bso en tso en het lokale bedrijfsleven. En ik zeg wel 
degelijk het lokale bedrijfsleven. Ik stelde vast dat scholen nog veel meer kunnen 
inspelen op opportuniteiten en vragen, wensen en noden van de lokale arbeids-
markt, van het lokale bedrijfsleven. Maar anderzijds moeten veel meer bedrijven 
ook hun weg zoeken of vinden naar bso- en tso-scholen. Ze moeten beseffen dat 
daar voor hen ook echte opportuniteiten liggen, dat ze daarin moeten investeren. 
Zij kunnen vragen om samen te werken met scholen, en ervoor zorgen dat zij veel 
meer ook onze werknemers van de toekomst gaan opleiden. Dat biedt een aan-
genaam perspectief voor de leerlingen in kwestie.  

Daartegenover staat dat zij een inspanning moeten doen, en ervoor zorgen dat 
hun materiaal, technieken en personeel aanwezig zijn op de klasvloer. Daar ligt 
echt nog winst. Ik zoek daar een soort matchmaking die moet gebeuren in onze 
hoofden door de RTC’s. Die zijn ook nog wat onbekend en onbemind. Die zitten nu 
op een provinciale schaal, wat niet overeenstemt met een lokale arbeidsmarkt, 
want een arbeidsmarkt organiseert zich niet op provinciaal niveau. Als je kijkt naar 
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RTC Oost-Vlaanderen, om buiten mijn provincie te spreken: het Waasland is dan 
volledig anders qua arbeidsmarkt, dan de regio Aalst. Maar die zitten niet in RTC’s.  

We hebben nu gewerkt met een flinke ondersteuning voor die RTC’s, met ook een 
Vlaamse coördinatie, omdat de kwaliteit van wat werd aangeboden, soms nogal 
varieerde. Ik wil daarin verdergaan en ik hoop dat we de volgende stap kunnen 
zetten naar een lagere schaal die meer overeenstemt met een arbeidsmarkt-
regioniveau. 

Maar daarnaast willen we ook het aanbod van de scholen aantrekkelijker maken. 
Enerzijds door in te spelen op de wensen en noden die op de lokale arbeidsmarkt 
spelen, maar anderzijds ook door met materialen en technieken aan de slag te 
gaan die je bijvoorbeeld niet kunt terugvinden in het aso. We hebben 6,5 miljoen 
euro vrijgemaakt voor XR-toepassingen (Extended Reality). Heel concreet hebben 
we ervoor gezorgd dat we scholen ondersteunen bij het aan de slag gaan met 
virtualrealitybrillen; er zijn al enkele technische en beroepsscholen die op dat vlak 
echt al heel goed aan de slag zijn gegaan. We zetten ook de RTC’s in, bij wijze van 
uitlenende instantie, waar die virtualrealitybrillen en andere dingen ontleend 
kunnen worden. Zo ontstaat er ook een band tussen de scholen en de RTC’s. 

Via InnoVET willen we scholen de kans geven om met up-to-date materialen aan 
de slag te gaan. Die zetten ook heel sterk in op innovatieve toepassingen en 
technieken, iets ruimer dan enkel virtual reality. Dit is even een zijsprongetje dat 
ik maak: in de discussie rond de minimumdoelen en de eindtermen in de tweede 
en derde graad wil ik daarnaast ook dat we daar heel specifiek inzetten op de 
sleutelcompetenties twee, drie en zes – er zijn er in totaal zestien – als er priori-
teiten worden gesteld. Wiskunde, wetenschappen maar ook STEM zitten daarin 
vervat. STEM is een van die sleutelcompetenties waarvoor we hebben afgesproken: 
als je keuzes moet maken van eindtermen gelinkt aan sleutelcompetenties, dan 
kiezen we voor minimumdoelen gelinkt aan de sleutelcompetenties twee, drie en 
zes. Daar zit dus ook STEM in vervat.  

Tot slot vind ik dat we de notie van excelleren veel meer mogen laten spelen in het 
kader van bso en tso. Daarom heb ik een Excellentiefonds opgericht waarin we 
heel specifiek focussen op bso en tso met de inrichting van wedstrijden allerhande. 
Ik wil zelfs een wedstrijd op het niveau van de Lage Landen. Daarmee willen we 
de notie ingang doen vinden dat ook excelleren en op het podium staan in het 
kader van een tso- en een bso-opleiding kan. Het is aangewezen dat we dat gaan 
aanblazen en versterken en dat het gaat over echt vakmanschap gekoppeld aan 
innovatie. Dat zijn zowat de belangrijke punten. Bij het Excellentiefonds is het 
eigenlijk de bedoeling om daar een permanente campagne van te maken. 

Wat de vragen met betrekking tot het lerarentekort betreft en het succes van de 
STEM-opleidingen: STEM is vandaag geen officieel vak waarvoor je ook bekwaam-
heidsbewijzen kunt bemachtigen. Het STEM-label wordt gekoppeld aan opleidingen 
in plaats van aan specifieke vakken. We moeten dus in het algemeen inzetten op 
de versterking van het lerarenberoep en alle initiatieven die we op dat vlak nemen. 
Ook daar geef ik nog even dit mee: wij hebben het hier altijd over de versterking 
van de zijinstroom door het meenemen van anciënniteit voor tien jaar. Voor de 
praktijkvakken is dat twintig jaar anciënniteit die kan worden meegenomen, dat 
vergeten we nog weleens. Dat scheelt hem wel een aardige slok op de borrel. Ik 
denk aan de zelfstandigen, aan de vakmannen die op latere leeftijd hun kennis en 
expertise misschien wel willen delen, al dan niet voltijds.  

We zijn nu de discussie aan het voeren in het kader van het sociaal overleg over 
de gastleraren, over de dienstverleningscontracten. Dat zijn alternatieve wegen 
waardoor ik faciliteer dat mensen hun ervaring, kennis en expertise op jonge of op 
latere leeftijd willen delen. Ik denk dat er zo wel wat zijn en zeker als het gaat over 
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die technische profielen. Er zijn heel wat mensen bereid om enkele uren per week, 
voor een kwart van de werktijd of zelfs halftijds hun diensten aan te bieden aan 
het onderwijs. Het lijkt me een heel productieve weg om die figuur van de 
gastleraar te faciliteren, zeker als het gaat over technisch en beroepsonderwijs. 

De voorzitter: De heer Coel heeft het woord. 

Arnout Coel (N-VA): Minister, u hebt een toch wel een indrukwekkend lijstje 
acties opgesomd. Het is goed dat we niet blijven steken in het fatalisme van de 
analyse dat het niet goed is of dat de tendens gekeerd is, maar dat we inderdaad 
een actiegerichte aanpak uitwerken. Daar bent u volop mee bezig. Het is goed dat 
u ook zegt dat we het moeten omdraaien, dat we er een positieve keuze van 
moeten maken om echt voor die richtingen te kiezen, zeker in het tso en het bso. 
Dat geeft heel wat opportuniteiten, zowel voor de leerling die zich kan ontplooien 
met zijn talenten als richting de arbeidsmarkt, waar toch heel wat knelpunt-
beroepen staan te wachten op goedgeschoolde jongeren met talent voor die zaken. 

U werkt aan het goed oriënteren, het positief in de markt zetten van de richtingen. 
U versterkt de richtingen zelf. U versterkt de scholen en u zoekt naar een maximale 
kruisbestuiving vanuit het werkveld. Ik denk dat dat een vrij complete aanpak is. 
Dat is dan vooral voor het tso en het bso. Als u dan kijkt naar de aso-richtingen 
die rond dat thema werken: daar is nu ook een beetje een knik gemaakt. We zijn 
daar over de top. Vreest u dat die tendens zich ook zal voortzetten in het hoger 
onderwijs, waar u als minister extra middelen vrijgemaakt hebt om de hogeschool-
opleidingen STEM fors te versterken met een niet onaanzienlijk budget? Nu zien 
we dat in de derde graad de belangstelling voor die richtingen wat daalt, wat doet 
vrezen dat we met een uitgesteld effect, ook in het hoger onderwijs, de instroom 
mogelijk wat zullen zien dalen. Hoe kijkt u daarnaar? Hebt u daar al zicht op de 
cijfers?  

De voorzitter: De heer Laeremans heeft het woord. 

Jan Laeremans (Vlaams Belang): Minister, dank voor uw uitgebreide opsom-
ming van een aantal initiatieven die wij uiteraard steunen. We begrijpen uiteraard 
ook dat het een positieve keuze moet zijn. Het is al een heel oud zeer dat kinderen 
vaak zo hoog mogelijk moeten mikken, dus maar Latijn volgen en als het dan niet 
gaat, kunnen ze zakken en zakken en komen ze uit in het bso en het tso. Die focus 
zou omgedraaid moeten worden. Dat is natuurlijk een heel maatschappelijk 
probleem. In Duitsland is dat vanzelfsprekend omdat men daar al generaties lang 
zegt dat je naar een vakschool moet gaan, die eisen daar ook kwaliteit. Het is een 
beetje aan het afkalven, maar goed, dat zou bij ons wat meer mogen zijn.  

Ik weet dat ik veel vragen gesteld heb, maar ik vind toch dat u er weinig van 
beantwoord hebt. Ik ga er nog een paar uitpikken. Wat met de bestaande campag-
nes die relatief weinig opgeleverd hebben? Laat u die voortaan vallen? Heeft dat 
dan toch geen zin? Of gaat u die bijsturen?  

Wat met het voorstel van de Commissie Beter Onderwijs tot de oprichting van een 
aparte Staten-Generaal? Is daar al iets van gezegd? Heb ik dat gemist? Mijn 
excuses. (Opmerkingen van minister Ben Weyts en Arnout Coel) 

Bij de eerste graad, vooral in scholen met aso-profielen, hebben we toch de indruk 
dat het beter zou kunnen. Ze moeten dat daar wel geven, maar dat zijn dan 
projectjes. Dat wordt door een aantal leerlingen misschien niet genoeg au sérieux 
genomen. Daarom zouden we dat willen versterken, bijvoorbeeld door stage, 
samenwerken met vakscholen, enzovoort. Daar heb ik nog niks over gehoord, wel 
over het bso en het tso en terecht natuurlijk. Een aantal leerlingen komen sowieso 
nadien uit het aso omdat ze denken dat ze eerst hoog moeten mikken en theorie 
moeten zien, maar dan willen ze toch liever met hun handen werken of een 
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combinatie. Daar mag toch iets aan gebeuren, dat ze daar in de eerste graad iets 
meer op voorbereid worden en dat ze voelen dat het vak serieus genomen wordt. 

De voorzitter: Mevrouw Yalçin heeft het woord.  

Hilâl Yalçin (cd&v): Ik vind de vraag van beide collega’s zeer interessant, 
bedankt daarvoor. Maar er is nog een aspect dat niet aan bod is gekomen, niet in 
de artikels in de pers en ook niet in het antwoord van de minister, waar ik toch 
nog even op wil wijzen.  

Het is namelijk zo dat die modernisering van het secundair onderwijs nog in volle 
uitrol is. Pas bij het begin van volgend schooljaar zal het de derde graad bereiken. 
Waarom is dat belangrijk? Omdat die modernisering natuurlijk net als doel had om 
studierichtingen met een arbeidsmarktgerichte of dubbele finaliteit weer meer in 
het hart van het onderwijs te brengen. Een van de focuspunten was om bijvoor-
beeld sterk in te zetten op een betere oriëntering van leerlingen, om zo natuurlijk 
het watervaleffect wat terug te kunnen dringen.  

Ik denk dat het dus heel belangrijk zal zijn om de komende schooljaren – als de 
modernisering de derde graad heeft bereikt en volledig is uitgerold – goed te 
monitoren, en te evalueren of die modernisering op een gewenste manier vorm 
heeft gekregen, of de beoogde doelstellingen hiervan zijn bereikt, en waar er 
eventuele extra inspanningen en initiatieven zijn aangewezen. 

Daarom vraag ik mij af, minister, of u al een idee hebt hoe u die monitoring en 
evaluatie van de modernisering zult aanpakken. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Dank u wel. Wat de campagnes betreft, voorzien we 
momenteel ter zake geen grote campagnes. Aansluitend op de vraag met betrek-
king tot de Staten-Generaal, wil ik vooral proberen om jongeren te bereiken via 
ons aanbod, een betere oriëntatie en die doebeurzen. Bij een Staten-Generaal 
weten we bij voorbaat dat de conclusie zal zijn dat er dringend actie nodig is om 
het imagoprobleem en het watervalsysteem te bekampen. Dat zal volgens mij de 
conclusie zijn. Het is beter om actie te ondernemen, in plaats van onszelf altijd te 
beschuldigen. ‘Qui se défend, s’accuse.’ We moeten gewoon actiegericht handelen, 
denk ik. 

Wat uw vraag voor de eerste graad in het secundair onderwijs betreft, richten die 
talentcenters zich voor alle duidelijkheid ook op de eerste graad van het secundair 
onderwijs. Aanvankelijk wilde men zich concentreren op de eerste graad van het 
secundair onderwijs, en ik heb gevraagd om ook het vijfde en zesde leerjaar erbij 
te nemen zodat we ook dan al proberen om het zaadje te planten. Natuurlijk is het 
zo dat we in de tweede jaar van de eerste graad heel veel STEM-basisopties 
voorzien. We proberen dus echt wel leerlingen te laten proeven van wat er wordt 
aangeboden. Ik moet ook nog eens meegeven dat we 1 miljoen euro voorzien voor 
iSTEM, die maken STEM-materiaal specifiek voor het basisonderwijs en secundair 
onderwijs. 

Ik geef nog even mee dat er altijd wel een beetje verwarring is over enerzijds het 
STEM-aandeel in alle opleidingen en richtingen, en anderzijds het bso en tso. Er is 
daar een beetje verwarring, want je hebt natuurlijk ook STEM-opleidingen in het 
aso. Kijk je enkel naar het marktaandeel – om het zo te zeggen – van aso enerzijds 
en anderzijds bso, tso en kso, dan is die evolutie niet zo negatief. Dat is een beetje 
een misvatting. Het aso heeft een aandeel van 42 procent, maar dat aandeel is de 
afgelopen jaren gedaald. Het aandeel van het bso is toegenomen, voor tso is het 
aandeel wat gelijk gebleven, en bij kso zit er een groei op, maar dan spreken we 
over 2 à 3 procent. Maar het aandeel van bso is in vergelijking met de schooljaren 
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2017-2018 en 2021-2022 geëvolueerd van 30,7 procent naar 31,1 procent. Dat is 
dus een toename. Dat mag ook wel eens gezegd worden, denk ik. 

Tot slot, wat de vraag over het screeningsinstrument betreft: dat is in volle ontwik-
keling voor de onderwijsloopbanen en voor het screenen van het studieaanbod. De 
evaluatie van de modernisering nemen we op. We zijn daarvoor ook in gesprek 
met onze administratie. 

De voorzitter: De heer Coel heeft het woord. 

Arnout Coel (N-VA): Minister, u geeft terecht aan dat er verschillenden tenden-
sen zijn per niveau en dat men in het aso eigenlijk net over de knik is en dit nu in 
licht dalende lijn is. Dat was eigenlijk ook de reden van mijn vraag in de tweede 
ronde, over het effect daarvan op de doorstroom naar hoger onderwijs. Dat effect 
zullen we wellicht over een aantal jaren zien. Het is alleszins goed dat we daar 
deze legislatuur al extra op hebben ingezet, met die 20 miljoen euro voor het hoger 
onderwijs, de STEM-opleidingen. Om de aantrekkelijkheid ervan nog te versterken, 
kan men daar met heel kwalitatieve materialen werken. Ik denk dat we het er 
allemaal over eens zijn dat de STEM-leerlingen van vandaag de technici en de 
wetenschappers van morgen zijn, die de complexe problemen waarvoor we als 
samenleving staan, mee zullen helpen oplossen. Ik denk dat het nut van zulke 
algemene campagnes toch ook niet helemaal onder de mat mag worden geveegd. 
Met de STEM-agenda 2030 hebben we toch ook de ambitie om de basiscompetentie 
qua STEM in de samenleving breed uit te dragen. Dat zijn toch vaardigheden 
waarmee we allemaal aan de slag moeten. Ik zou dat dus toch niet helemaal onder 
de mat vegen. 

De voorzitter: De heer Laeremans heeft het woord. 

Jan Laeremans (Vlaams Belang): Minister, dank u voor uw aanvullende 
antwoorden. Wat mij een beetje bevreemdt, is dat u inzake het voorstel van de 
Commissie Beter Onderwijs, die Staten-Generaal, doet alsof u de uitkomst al op 
voorhand kent. U hebt dat toch overgenomen in uw dertien speerpunten. Dan 
betekent dat eigenlijk dat men dat beter had geschrapt voor een ander speerpunt 
of zo. Dat vind ik een beetje jammer, of is niet helemaal duidelijk voor mij. 

Belangrijk is dat we in het secundair onderwijs, en in het vijfde en zesde van het 
lager onderwijs, de zaken goed blijven monitoren. Ik ben het ermee eens dat we 
vooral moeten inzetten op actie, maar ik vind ook dat men toch eens mag werken 
aan die eerste graad, aan een versterking van de STEM-leerkrachten daar, 
bijvoorbeeld door stage te lopen bij bedrijven en een kennismaking met of meer 
contacten met de sector, met de beroepsfederatie enzovoort. Zo staan ze sterker 
in hun schoenen als het erop aankomt om talentvolle leerlingen in die richting te 
krijgen. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Koen Daniëls aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de uitbreidingsdoelen in het 
kader van de nieuwe eindtermen en minimumdoelen 

– 2252 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Dank u wel, voorzitter. 
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Minister, het is inderdaad zo dat u de term ‘eindtermen’ niet meer gebruikt, omdat 
het een fout begrip is, omdat ze dan het einde zouden zijn. U spreekt over 
minimumdoelen, en ik denk dat het belangrijk is dat je ook met een blik van buiten 
het onderwijs, soms naar onderwijs kijkt om dergelijke aanpassingen te doen. 

Het feit dat we nu over minimumdoelen spreken, roept op het veld hier en daar de 
vraag op of scholen dan ook nog gebruik mogen maken van eigen doelen bij de 
evaluatie. Ik citeer artikel 60 van het besluit van de Vlaamse Regering over de 
organisatie van het secundair onderwijs: “Leerlingenevaluatie strekt ertoe om, 
rekening houdend met het pedagogisch project van de school, na te gaan of de 
regelmatige leerling in voldoende mate de doelstellingen, vastgelegd door of krach-
tens decreet- of regelgeving en opgenomen in het curriculumdossier en in de leer-
plannen, heeft bereikt of nagestreefd, naargelang van het geval. De leerlingen-
evaluatie resulteert in de beslissing van de klassenraad over het al dan niet met 
vrucht beëindigen van een structuuronderdeel of een graad, naargelang van het 
geval.” 

In de huidige beleidsfilosofie wordt er aangemoedigd tot excellentie, dus om meer 
te doen dan het minimum. Dat blijkt, collega’s, ook uit de Vlaamse toetsen die we 
gisteren ook hebben goedgekeurd in het Vlaams Parlement – en dank ook aan de 
partijen die uit hun eigen schaduw zijn gestapt, om Vooruit niet te noemen –, 
waarmee we inderdaad zeggen dat het niet het einde is dat we testen, maar wel 
degelijk het adaptieve, het semi-adaptieve, het verdergaan dan het minimum. 

Dus laat het duidelijk zijn dat we dat vanuit de N-VA-fractie, maar ook vanuit het 
beleid, absoluut steunen. Om die reden worden eindtermen, zoals ik net heb 
gezegd, omgevormd tot minimumdoelen. Scholen krijgen ruimte om in te zetten 
op excelleren, uitbreiden en verdiepen. 

Daartegenover ontstaat dus de discussie over de evaluatie van die eventuele 
uitbreidingsdoelen die scholen zelf opstellen. Deze worden ‘as such’ niet opge-
nomen in een decreet, maar kunnen wel worden opgenomen in een leerplan van 
de koepel of een leerplan dat een school zelf heeft gemaakt. Ik wil er toch nog 
eens op wijzen dat scholen geen leerplannen van koepels moeten overnemen. Ze 
kunnen dat ook zelf maken, of dat van de koepel nemen en daarin wieden, 
uitbreiden, schrappen en doen wat ze willen. 

Scholen zouden de evaluatie van de uitbreidingsdoelen wel kunnen opnemen in 
een schoolreglement, waarbij ze bij het uitreiken van attesten of het nemen van 
een beslissing van een klassenraad kunnen wijzen naar dit reglement. Ik stel vast 
dat veel scholen dat vandaag de dag al doen door op te nemen dat er bij de 
evaluatie van de leerling rekening wordt gehouden met alle topics die in de les aan 
bod zijn gekomen. Dan is het voor iedereen duidelijk dat wat de leerkracht in de 
les heeft gebracht, mee wordt genomen in de evaluatie. 

Ook motivationeel is dit voor leerlingen en leerkrachten een belangrijk gegeven. 
Leerlingen zouden immers kunnen overwegen om voor die uitbreiding of verdieping 
geen extra inspanning te leveren, omdat het niet zou kunnen of mogen evolueren. 

Minister, vergeef mij, het is een juridisch vraagje, want het zijn thema’s die alleen 
maar door juristen worden uitgespit. Voor een ouder en een leerling is dat vrij 
eenvoudig: je ziet het in de klas, je hebt een toets over wat je in de klas hebt 
gezien en dat is je evaluatie, klaar, daarover gaat het. Alleen mensen die op zoek 
zijn naar problemen, stuiten op zulke zinnen. Vandaar is het denk ik belangrijk om 
enige klaarheid – voor zover dat het nog nodig is – te scheppen. 

Op welke manieren kunnen scholen bij evaluaties en beslissingen van de klassen-
raad toch nog rekening houden met uitbreidingsdoelen die niet zijn opgenomen in 
de minimumdoelen die in het decreet staan? Wanneer scholen uitbreidingdoelen 
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opnemen in een schoolreglement, is dat dan al dan niet in conflict met het befaam-
de artikel 60 van het voorbenoemde besluit van de Vlaamse Regering (BVR) om 
mee te kunnen nemen bij attestering, wanneer de klassenraad beslissingen moet 
nemen? 

De laatste vraag is of u een aanpassing van artikel 60 – het is eigenlijk voortgaand 
op mijn vorige vraag – van het besluit van de Vlaamse Regering nodig acht om 
uitbreidingsdoelen mee te kunnen nemen in die evaluatie.  

Dank u wel voor uw antwoord. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Zogenaamde extra doelen of uitbreidingsdoelen kunnen 
uiteraard meegenomen worden in de evaluatiebeslissing van een leerling. Ik 
refereer naar artikel 60 van het Organisatiebesluit. Scholen gaan bij de leerlingen 
na of ze zowel de minimumdoelen, de doelstellingen uit het curriculumdossier, als 
de doelstellingen uit het leerplan hebben bereikt. Een leerplan wordt vandaag 
meestal opgesteld door een onderwijsverstrekker, maar elke school kan dat voor 
zich doen; men hoeft niet over te nemen wat wordt aangeboden door onderwijs-
verstrekkers. Het is wel zo dat elk leerplan moet worden voorgelegd aan de 
onderwijsinspectie ter goedkeuring. 

Als een school dus werkt met een goedgekeurd eigen leerplan, kunnen alle doelen 
geëvalueerd en meegenomen worden bij de evaluatiebeslissing en attestering. Als 
een school echter werkt met een leerplan van een onderwijsverstrekkers en 
daarbovenop nog extra schooleigen doelen wil voorzien die niet in het goedgekeurd 
leerplan voorkomen, mogen die doelen wel geëvalueerd worden, maar moeten die 
bij de evaluatiebeslissing en attestering buiten beschouwing worden gelaten, al zal 
het in de praktijk altijd wel zo zijn dat die doelen gelinkt zijn aan doelen die 
opgenomen staan in het leerplan. Zodra die link aanwezig is, kunnen dus ook die 
doelen gebruikt worden voor de evaluatiebeslissing en attestering van een leerling. 

De leerlingenevaluatie gaat dus verder dan louter de minimumdoelstellingen. Er is 
ruimte voor scholen om in te zetten op excelleren en uitbreiden, en deze doel-
stellingen ook echt mee te nemen in het kader van evaluatiebeslissingen. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Ik hoop dat hiermee een einde komt aan alle debatten in 
alle mogelijke sociale media. Ofwel staan uitbreidingsdoelen in het leerplan, ofwel 
hebben ze er een link mee. Het zou heel raar en moeilijk zijn om een doel te 
bedenken dat geen link heeft met je leerplan of je eindtermen, want dan ben je 
compleet iets anders aan het doen. Dat zou bijna betekenen dat je in wiskunde 
een doel kunt bedenken dat geen relatie heeft met je leerplan wiskunde. Je kunt 
wel iets bedenken, maar dan gaat dat samenhangen met een ander leerplan of 
andere eindterm. 

Collega's, we hadden het daarstraks over die minimumdoelen, waar de ‘zoals’-
constructies nu zijn uit gehaald. Dat heeft dan het voordeel – om nu even bij het 
voorbeeld van collega Goeman te blijven – dat als er nu alleen ‘freesmachine’ staat, 
het een ‘freesmachine’ is, en dat als er staat dat je moet kunnen kijken hoe 
mechanische componenten en hoe werktuigen werken, je ze dan allemaal hebt, en 
dan denk ik dat alles eronder valt. Ik ben blij dat we die duidelijkheid kunnen 
meegeven. 

Als scholen dit ook nog eens in het schoolreglement zetten, dan is, denk ik, alle 
mogelijke discussie weg en kan men absoluut excelleren, waar ik achter sta. Ik 
roep diegenen die dat befaamde artikel 60 willen gebruiken om scholen af te 
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remmen om te excelleren, op om dat niet te doen, maar om dit mee te verkon-
digen. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Dank u wel voor de vraag, collega. Ik had deze vraag 
ook voorbereid en ze stond klaar om in te dienen. Het is goed dat dit thema wordt 
aangebracht, want het is inderdaad iets wat leeft. 

Wat onze fractie betreft, is artikel 60 duidelijk. Als je regressie naar de ondergrens 
wilt vermijden, is het nogal logisch dat je naast die minima ook een aantal 
bijkomende doelen mag opleggen, zoals u ook aangaf, minister. Een leerplandoel 
lijkt trouwens in de regelgeving te zijn opgenomen. 

Ik verwijs graag naar artikel 53 van het decreet Basisonderwijs, waar er letterlijk 
staat dat “een school een getuigschrift basisonderwijs kan uitreiken aan de leer-
lingen die voldoende aanwezig zijn geweest“ en dat ”de klassenraad autonoom 
oordeelt of de leerling in voldoende mate de doelen uit het leerplan die het bereiken 
van eindtermen beogen, heeft bereikt.” Daar staat dus letterlijk in dat men zich 
kan baseren op het leerplan. Ik denk dat we die lijn ook kunnen doortrekken naar 
het secundair onderwijs. Bij dezen is dat duidelijk en kunnen de mensen die zich 
daar vragen over stellen, ook de inspectie trouwens, daar duidelijkheid over 
krijgen. Dus ‘case closed’. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Ik wil nog even meegeven dat er regelmatig bemerkingen 
en klachten van scholen zijn dat er vanuit de onderwijsinspectie de boodschap 
komt dat men de lat lager moet leggen, dat men ze te hoog legt. Ik heb regelmatig 
discussie met de leidend ambtenaar van onderwijsinspectie om de boodschap te 
geven – ook refererend naar artikel 60 – dat het wel degelijk kan, en dat we onze 
scholen daartoe moeten aanmoedigen en belonen.  

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Minister, ik wilde inderdaad nog refereren aan de 
inspectie. Het staat tegenwoordig niet meer in de schooldoorlichtingsverslagen – 
men heeft begrepen dat het daar niet meer in kan –, maar als men een mondelinge 
boodschap meegeeft, is het bij een aantal inspecteurs blijkbaar nog sterker dan 
zichzelf. Met de behandeling hier kunnen we echter stellen dat als een inspecteur 
toch te gedreven is in vroegere gedachten, u aan de school meedeelt dat men dat 
gewoon mag negeren. Men mag het negeren. Ik geef de scholen altijd de raad dat, 
als men enige houvast wil, men een zin in het schoolreglement kan zetten. Ik heb 
zo’n zinnetje gemaakt: “De school opteert voor een evaluatie van alle leerstof – 
basis, verdieping en uitbreiding – voor alle vakken die in het lessenrooster van een 
bepaalde studierichting zijn opgenomen.” Indien een ouder een advocaat vindt die 
zich op artikel 60 wil uitleven, is het duidelijk dat de ouders het schoolreglement 
hebben getekend en hoeft men zich geen zorgen meer te maken. Men weet dat 
alles eronder valt. Samen met de uitleg die u hier hebt gegeven, kan de vrijheid 
van scholen en leerkrachten om uit te breiden, meermaals bevestigd worden. Case 
closed voor de tweede keer.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Koen Daniëls aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het organiseren van 
opleidingen in het secundair onderwijs die niet zijn opgenomen in de 
matrix van erkende opleidingen 

– 2255 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.  

Koen Daniëls (N-VA): Collega’s, recent raakte bekend dat een school in Oosten-
de vanaf het schooljaar 2023-2024 de opleiding Skimonitor zal aanbieden voor hun 
leerlingen. We weten dat er met ons klimaat iets aan de hand is, maar het gaat niet 
in die richting dat er meer sneeuw gaat liggen in Oostende. Maar bon, men heeft 
daar blijkbaar toch voor gekozen. Er ontstond eerst heel wat onduidelijkheid over 
de organisatie van die opleiding want in de matrix voor het secundair onderwijs – 
en ik ken die vrij goed – vond ik de opleiding Skimonitor in elk geval niet terug. 

De matrix, collega’s, is een officiële opsomming en indeling van alle studierichtin-
gen van het secundair onderwijs. Waarom hebben we die matrix gemaakt? Net om 
ervoor te zorgen dat er eenduidigheid komt in Vlaanderen. Want je mag het de 
creatieve Vlaamse scholen niet ontnemen dat ze in het verleden van die grote 
spandoeken maakten met daarop: Hier, uniek in Vlaanderen. Zo trok je leerlingen 
aan. Het jaar nadien deed de buurtschool opnieuw iets anders, uniek in Vlaanderen, 
en de strijd om de leerling werd vooral gevoerd met opleidingen die uniek waren 
in Vlaanderen. Meestal ging het dan ook nog om opleidingen die jonge mensen 
triggeren. Laat ons eerlijk zijn: welke 16-, 17-jarige zou nu niet getriggerd zijn om 
de opleiding Skimonitor te gaan doen? 

Dat gaat eigenlijk in tegen de geest van de matrix die we hebben gemaakt. Die is 
er voor ouders en leerlingen, en ook voor wie adviseert, want het gaat ook over 
leerkrachten in de lagere graden die advies geven over welke opleidingen ze een 
leerling aanraden. Als scholen beginnen met opleidingen die niet in die matrix 
zitten en de illusie wekken dat je naast de matrix nog andere opleidingen kunt 
maken in het secundair onderwijs, dan maak je het wel heel moeilijk. Bovendien 
zullen de leerlingen die afstuderen in de richting Skimonitor geen diploma secun-
dair onderwijs Skimonitor ontvangen. Er zal iets anders op staan. Dat maakt dat 
die titel op zich dan ook absoluut onder druk komt te staan. 

Nader onderzoek en verdieping in de organisatie leren dat het zou gaan om een 
extra opleiding bovenop een studierichting die wel in de matrix voorkomt. 
Leerlingen die kiezen voor de opleiding Skimonitor gaan dus een gewone opleiding 
doen die in het secundair onderwijs wordt aangeboden, en gaan daarnaast, naast 
de gewone lesplanning en met bijkomende kosten, ook een opleiding tot skimonitor 
volgen. Maar dat is dan met een kwalificatie die buiten het onderwijs valt. Om dat 
te halen, gaan ze ook een studiereis doen, want in Oostende is er uiteraard onvol-
doende sneeuw en onvoldoende helling, naar men mij vertelt, om daar vlot van de 
berg te komen. 

Elke school beschikt over een aantal uren die ze vrij kan inzetten en/of aanwenden. 
De opleiding Skimonitor zou daarin gekaderd worden, als uitbreiding van de 
leerstof waarbij een externe partner een brevet aflevert na het doorlopen van de 
opleiding. 

Ik heb hier dus, minister, toch de volgende vragen bij. 

De matrix studierichtingen in het secundair onderwijs had tot doel om duidelijkheid 
te scheppen in zowel de benaming als de finaliteit en onderwijsvorm van alle 
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studierichtingen die aangeboden worden in het secundair onderwijs. Als scholen 
zich alsnog gaan profileren met studierichtingen onder het motto ‘uniek in Vlaan-
deren’, ontstaat voor ouders en leerlingen, maar ook voor wie moet adviseren, 
alweer onduidelijkheid. Hoe kan die onduidelijkheid worden verholpen? 

Zult u een oproep doen aan scholen om duidelijk te communiceren wanneer het 
gaat om extracurriculaire opleidingen en dat deze opleidingen buitenschools geor-
ganiseerd worden met bijhorende extra kosten voor ouders? 

Kan een school werkingsmiddelen en leraarsuren aanwenden voor de organisatie 
van dergelijke extracurriculaire opleidingen? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.  

Minister Ben Weyts: Ja, er zijn wel wat vragen te stellen bij dat initiatief. Er is 
inderdaad de matrix die heel duidelijk opsomt welke mogelijkheden er zijn. In dit 
voorbeeld gaat het blijkbaar om een opleiding waarbij leerlingen niet alleen hier in 
Vlaanderen lessen volgen maar ook op stage gaan in het buitenland. De leerlingen 
kunnen blijkbaar de opleiding al volgen vanaf het eerste jaar van de eerste graad. 

Op de website van de school is wel opgenomen dat deze opleiding georganiseerd 
wordt tijdens de reguliere onderwijstijd waarvoor de leerling is ingeschreven maar 
dat de gemiste lessen of evaluatiemomenten zullen worden ingehaald via 
verschillende vormen van afstandsonderwijs. U voelt daar al wel wat nattigheid. 

Ik kan alvast concluderen dat het hier niet gaat om een invulling van het zoge-
naamde complementaire gedeelte. Je hebt inderdaad drie componenten: je hebt 
de basisvorming, je hebt het specifieke gedeelte en je hebt het complementaire 
gedeelte. 

Voor die basisvorming en voor het specifiek gedeelte leggen wij minimumdoel-
stellingen vast. Voor het complementaire gedeelte kunnen schoolbesturen extra 
doelen vastleggen die inhoudelijk een verdieping of een uitbreiding zijn van die 
basisvorming en het specifieke gedeelte van de studierichting. Niettegenstaande 
‘case closed’, pikken we wel in op de vorige vraagstelling. Die invulling van dat 
complementaire gedeelte kan ook een keuzemogelijkheid inhouden voor leer-
lingen, waarbij elkeen een keuze moet maken. Het complementair gedeelte geldt 
ook steeds voor de hele leerlingengroep. 

Die doelen van het complementair gedeelte moeten worden gekoppeld aan officiële 
vakbenamingen, ook in functie van de aanstelling van het personeel. Dus de invul-
ling van de opleiding Skimonitor beantwoordt daar niet aan. De keuze van de 
school voor deze opleiding lijkt niet te vallen onder de invulling van het comple-
mentair gedeelte want de leerlingen moeten gemiste lessen inhalen. Bovendien is 
in het schoolreglement van de school geen informatie opgenomen over deze 
zogenaamde opleiding. 

Het is dus een extracurriculair aanbod, een eigen aanbod dat de school aan 
leerlingen aanbiedt. We kunnen scholen niet verbieden om zo’n aanbod te doen. 
Maar er moet natuurlijk wel over gewaakt worden dat dat niet vermengd wordt 
met het reguliere studieaanbod. In die zin is het betreurenswaardig dat de school 
de opleiding skimonitor tijdens de schooltijd organiseert en daardoor minstens de 
indruk wekt dat het om een erkend studieaanbod gaat of om een invulling van het 
complementair gedeelte. 

U denkt: “Hoe verzint men het?”. Je kunt hier vrij snel tot het vermoeden komen 
dat het hier gaat om een element in een concurrentiestrijd die zich soms wel 
afspeelt tussen scholen. Ik heb dan even laten nagaan wat de achtergrond is. Het 
is moeilijk te begrijpen. Ik dacht bij Oostende en skimonitor aan waterski. Neen, 
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het blijkt dat de school al sinds 1965 een eigen skiclub heeft. Daardoor heeft men 
daar heel veel materiaal en heeft men een netwerk uitgebouwd met partners in 
skigebieden in Oostenrijk waarbij men vervolgens afging op de interesse van 
leerlingen die kwamen vragen of ze ook mochten gaan skiën. Men hoorde dan van 
de lokale bevolking in de skigebieden dat er een tekort was aan Nederlandstalige 
skimonitoren en zo is men ertoe gekomen om dat te integreren in een aanbod. Tot 
daar de achtergrond. Ik denk dat het dan wel een beetje fout gelopen is. 

Ik wijs er ook op dat als het gaat over een extracurriculair aanbod, het onderscheid 
duidelijk moet zijn. De vermenging van lestijden die dan kunnen worden ingehaald 
door afstandsonderwijs, dat kan niet. We zijn momenteel een strijd aan het voeren 
voor een betere onderwijskwaliteit, wij zetten in op kennis, op excelleren, op focus 
ten aanzien van wiskunde en Nederlands. Dan is zo’n berichtgeving redelijk nefast 
voor de algemene beeldvorming. Ik ga ervan uit dat, met de duiding die ik heb 
gegeven, dit absoluut te goeder trouw is gebeurd, maar dat belet niet dat ik aan 
het betrokken schoolbestuur zal vragen om het onderscheid te maken en te 
bewaken tussen het reguliere studieaanbod dat in de school wordt georganiseerd 
en de extracurriculaire opleiding Skimonitor. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Dank u wel, minister. Ik denk dat dat inderdaad duidelijk 
is. Je hebt de reguliere opleiding, en iets extracurriculair, iets daarbuiten. Ik denk 
dat er in heel veel scholen in Vlaanderen dingen daarbuiten gebeuren. Het gaat 
dan over dans, toneel, uitstappen. Dat is denk ik zeer goed, en het is ook interes-
sant om daarnaast dingen te ontwikkelen. 

Maar het kan inderdaad niet de bedoeling zijn om dergelijke extracurriculaire zaken 
naar voren te schuiven als een opleiding. Want het zou wel eens kunnen zijn dat 
je in sommige scholen, waar een heel rijke traditie in toneel is, extracurriculair een 
opleiding tot acteur kunt volgen. Maar dan blijkt dat je geen acteur bent, maar dat 
je gewoon humane wetenschappen volgt en elke woensdagnamiddag of op een 
aantal avonden een toneel voorbereidt, en een grote toneelvoorstelling geeft. Laat 
ons er inderdaad voor zorgen dat het duidelijk blijft, dat het vooral naar die leer-
lingen en de ouders toe duidelijk is wat er inbegrepen is en wat niet. De website 
staat hier voor me. Als ik als leerling zou lezen dat je internationale skimonitor 
wordt, de opleiding plaatsvindt in België en in het buitenland, je in Hotel Post 
verblijft in Elbigenalp met een volpensionformule, tijdens de schoolweken, dat ze 
ernaartoe gaan met eigen VTI-busjes, dan klinkt dat fantastisch. Er staat wel 
nergens bij hoeveel dat je kost en welke lessen je dan moet inhalen, dat vind je 
allemaal niet terug. En vanaf 15 jaar kun je het internationaal erkende diploma 
van skimonitor krijgen. Ze eindigen dan met: “Het diploma biedt kansen voor een 
gedroomde vakantiejob of voor, wie weet, structurele toekomstplannen als geves-
tigd skileraar in binnen- of buitenland.” 

Ja, minister, ik weet niet wanneer u de oproep aan de betrokken school hebt 
gedaan, maar ik vind er op de betreffende site op dit moment nog niet heel veel 
van terug. En ik heb er begrip voor dat de school een traditie van extra-curriculaire 
activiteiten heeft. Maar ik wil toch de oproep doen om, wanneer u de signalen 
krijgt, daar heel duidelijk in op te treden. Ik wil u ook oproepen om in het vorm-
geven van de matrix duidelijk op te treden. Want ik zie opnieuw heel veel scholen 
waar de matrix verschijnt, maar het aso, bso, tso afvallen, of de richting Latijn-
Wiskunde plots opnieuw in een balk ‘Taal en Cultuur’ komt te staan, en niet bij 
‘Doorstroom’. Dat is toch allemaal jammer, dat ouders en leerlingen op die manier 
opnieuw onduidelijkheid krijgen. 

Dank u voor uw aandacht daarvoor. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Elisabeth Meuleman aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het jaarverslag 2021-2022 
van de centra voor leerlingenbegeleiding 

– 2293 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: Mevrouw Meuleman heeft het woord. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Minister, net voor de paasvakantie publiceerden 
de CLB’s hun jaarverslag voor het schooljaar 2021-2022. De jaarcijfers van de 
CLB’s zijn elk jaar een graadmeter voor het welzijn van leerlingen. We weten 
allemaal dat de coronapandemie een zware impact had op het welbevinden van 
jongeren. De CLB’s merkten tijdens de pandemie een aanzienlijke stijging van het 
aantal leerlingen die worstelden met angst-, stemmings- of persoonlijkheids-
problemen. In het nieuwe jaarverslag zien we een lichte daling, maar het aantal 
klachten blijft wel op een zeer hoog niveau. Er waren ook in 2021-2022 opvallend 
meer klachten dan in de jaren voor de pandemie. De emotionele impact van de 
coronaperiode blijft dus groot, en het blijft belangrijk om daar voldoende aandacht 
aan te besteden. 

Daarnaast is er ook een opmerkelijke stijging van het aantal meldingen van 
verontrustende situaties. Dat zijn situaties waarbij de ontwikkelingskansen of de 
integriteit van minderjarigen ernstig worden bedreigd. Ook dat aantal steeg enorm 
in 2020-2021 en is vorig schooljaar nauwelijks gedaald. In 2020-2021 werden 
10.689 leerlingen begeleid in het kader van een verontrusting. Vorig schooljaar 
waren dat er 10.646, dus nauwelijks een daling. In 2021-2022 werd voor 1435 
leerlingen een M-doc opgesteld, waarmee een gezin wordt aangemeld voor 
hulpverlening bij een gemandateerde voorziening. In 2020-2021 waren dat er nog 
1253. Voor corona waren het er slechts 879. Op dat vlak is er dus een verdere 
stijging op te merken. 

Al enkele jaren geven de CLB’s aan dat de complexiteit van de hulpvragen toe-
neemt. Dat blijkt bijvoorbeeld uit het toenemende aantal interventies per leerling. 
Met de huidige middelen wordt het dus moeilijker en moeilijker om alle noden op 
te vangen, des te meer omdat de wachtlijsten in de bredere jeugdhulpsector zo 
lang blijven. Doorverwijzen is vaak moeilijk. Net daarom is het van groot belang 
dat er voldoende ruimte is voor de CLB’s om preventief en laagdrempelig te 
werken. 

Er zijn deze legislatuur al een aantal zaken gebeurd, onder andere investeringen 
in digitale of blended hulpverlening door de CLB’s. Ook tijdens de pandemie kregen 
de CLB’s relancemiddelen om de grootste noden rond mentaal welzijn op te van-
gen. Een aantal CLB’s zette mooie projecten op poten – het jaarverslag bevat 
enkele inspirerende voorbeelden – maar tot februari 2022 werd een aanzienlijk 
deel van de middelen ingezet voor contacttracing. Een heikel punt blijft daarom 
toch wel de structurele onderfinanciering van de sector, gezien de gesloten 
enveloppefinanciering. 

Minister, bij de bespreking van het vorige jaarverslag, in mei 2022, gaf u aan dat 
er in 2023 een evaluatie zou gebeuren van het financieringssysteem van de CLB’s. 
Wat is de stand van zaken van die evaluatie? Wie voert de evaluatie uit? Wanneer 
zal het rapport opgeleverd worden? Hebt u al wat conclusies of bedenkingen? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: De evaluatie van het omkaderingssysteem CLB zal worden 
uitbesteed, in functie van een maximale objectiviteit en onafhankelijkheid. Dat 
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proces is volop in voorbereiding. Ik voorzie de opstart van die evaluatie tegen eind 
volgende maand. Maar ook daar zullen we het corona-effect in rekening moeten 
brengen, want op dat moment was er een totaal andere invulling van de taken van 
de CLB’s. Ze hebben ook extra middelen en extra personeel gekregen. Het zal dus 
niet eenvoudig zijn om dat effect te gaan isoleren of neutraliseren in de evaluatie. 

Maar ik heb in tussentijd natuurlijk ook wel begrip voor de noden van de sector. Ik 
ben ook in gesprek met de sector. Heel specifiek ten aanzien van de vraag naar 
een IT-budget denk ik dat we dat moeten kunnen beantwoorden. Men wil gebruik 
maken van de huidige evoluties om ervoor te zorgen dat we op een laagdrempelige 
manier leerlingen via programma’s en IT-platforms kunnen bereiken en scholen 
kunnen ondersteunen.  

Ten tweede denk ik ook dat er echt een vraag is naar een extra werkingsbudget 
voor de versterking van de leerlingenbegeleiding voor de problematieken op het 
vlak van mentaal welzijn. Dat is zeker een grote nood, en ook een steeds groeiende 
nood. Daar wens ik met de sector ook het gesprek over te voeren, om te kijken of 
we tot een extra ondersteuning kunnen komen, ook misschien in functie van de 
onderlinge samenwerking. Ik denk dat de CLB’s qua netoverschrijdende samen-
werking al een goede weg hebben afgelegd. Ik zie hen trouwens ook meestal 
samen. Dus hoe kunnen we op die ingeslagen weg nog doorgaan? 

Wat betreft de samenwerking in de jeugdhulp, moet ik misschien benadrukken dat 
het beleidsdomein Welzijn daarin natuurlijk zijn verantwoordelijk moet opnemen. 
De CLB-sector is weliswaar in het voorbereidende traject van de conceptnota Vroeg 
en Nabij betrokken en die zal dat wellicht ook blijven via hun vertegenwoordiging 
die ze hebben in het raadgevend comité van Opgroeien. Ook bij de opstart van de 
taskforce Jeugdhulp was de CLB-sector betrokken, maar ik heb geen concreet zicht 
op het verdere traject hiervan aangezien mijn administratie daar niet rechtstreeks 
bij betrokken is. 

De voorzitter: Mevrouw Meuleman heeft het woord. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Minister, dank u wel voor uw antwoord. Ja, het 
zal nog even duren voor er een evaluatie en dus eventuele aanpassingen van het 
financieringssysteem zullen komen. Ik vrees dat dat helaas niet meer voor deze 
legislatuur zal zijn. Dat is een spijtige zaak want het is een bekend probleem dat 
hier al meermaals aan bod gekomen is, dat de spankracht van de CLB’s echt wel 
gigantisch overschreden wordt. We hebben het al meermaals herhaald, maar ik wil 
dan toch dat jaarrapport opnieuw aangrijpen om het nog eens te zeggen.  

Minister, misschien moet er toch ook een proactievere houding zijn tegenover 
Welzijn. Veel van de frustraties komen inderdaad ook wel voort uit het feit dat men 
probeert te roeien met de riemen die men heeft en dat men de problemen probeert 
aan te pakken zo goed als men kan. Maar uiteindelijk is de taak van de CLB’s in 
feite wel die preventieve aanpak. En bij de begeleidingen die meer aandacht nodig 
hebben, de doorverwijzingen, botsen zij zo vaak op muren wegens die wachtlijsten. 
Het is inderdaad zo dat dat uw bevoegdheid niet is, dat zit bij Welzijn, maar het 
feit dat het daar niet echt vooruitgaat, hypothekeert wel de hele CLB-werking. Ik 
zou toch willen aandringen om daar toch wel de handen in elkaar te slaan.  

Minister, voor wat het preventieve betreft, kunnen we naar de CLB’s kijken, maar 
ik denk dat we ook echt moeten nadenken over de preventieve aanpak in de school 
zelf als het over de toekomst gaat. Dat heeft ook te maken met leraren van onze 
scholen en hoe we die zien. Nu hebben we gemengde schoolteams in het buiten-
gewoon onderwijs met verschillende expertises die ook de leerkrachten bijstaan op 
het vlak van problematieken rond Welzijn. Wij vinden allemaal, en u ook, dat leer-
krachten vooral moeten kunnen lesgeven, maar dat de belendende problematieken 
steeds groter worden en het lesgeven soms in de weg staan. Dan staan ze als 
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leerkracht met de handen in het haar en krijgen ze niet voldoende ondersteuning 
op dat vlak.  

Het kan dus bijzonder nuttig zijn om ook in het gewoon onderwijs met gemengde 
teams te werken, ervoor te zorgen dat er toch wel ondersteuning is, bijvoorbeeld 
door psychologen of mensen die op het vlak van gedragsproblematieken ervaring 
hebben en mensen kunnen bijstaan. Ook daar moet gekeken worden of er niet 
meer gedaan kan worden om die samenwerking te optimaliseren en de CLB’s langs 
beide kanten – enerzijds preventief en anderzijds op het vlak van doorwijzing – 
toch wel een stuk te gaan ontlasten. Want nu komt alles bij hen terecht en zij 
hebben gewoon niet de mogelijkheden om dat allemaal op te nemen. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Collega, dank u wel voor de vraag en minister, dank 
u wel voor het antwoord. In de vraag zelf werd er vooral verwezen naar de extra 
uitdagingen van psychologische en psychische ondersteuning, maar ik wil ook 
verwijzen naar de vele punten rond onder andere de extra verslagen die gemaakt 
moeten worden, maar zeker ook naar de CLB-chat, de blended hulpverlening en 
de Onderwijskiezer. Minister, dan stemt het mij zeer positief als u aangeeft dat u 
net over die twee punten waar ik in het verleden al heel vaak over tussengekomen 
ben, in gesprek wilt gaan met de CLB’s, om die extra middelen te voorzien om de 
CLB-chat en die blended hulpverlening ook te kunnen waarmaken, en ook dat extra 
budget voor de leerloopbegeleiding. Dat kunnen we alleen maar toejuichen. 

Als we deze horde kunnen nemen, kunnen we ook kijken hoe we nog meer kunnen 
samenwerken op het vlak van Welzijn of met Welzijn. We hebben het traject Vroeg 
en Nabij. Daar moeten we kijken hoe we de CLB’s nog meer kunnen ontzorgen om 
daar hun taak ook in op te nemen. Het is zeer positief, dank u wel daarvoor. 

De voorzitter: Mevrouw Krekels heeft het woord. 

Kathleen Krekels (N-VA): Het jaarverslag van het CLB heeft mij sowieso 
getriggerd om nog wat dieper op bepaalde cijfers in te gaan. Minister, er komen 
dus een aantal schriftelijke vragen in uw richting, maar daar zal ik even van weg-
blijven. Ik vond het wel belangrijk om te constateren dat hun bevindingen over het 
aantal klachten van angst-, stemmings- of persoonlijkheidsproblemen dat stijgt, 
ook wel stroken met wat scholen subjectief aangeven. Scholen zeggen dat er 
steeds meer hulpvragen richting CLB en ook richting ondersteuningsnetwerken 
worden gesteld omtrent die sociaal-emotionele problemen, dikwijls meer dan 
vragen over het echte leren. Dat is dus toch wel een belangrijke kentering, waar-
mee we ook rekening zullen moeten houden bij heel onze professionalisering. 

Minister, inzake die ondersteuning zei u dat er misschien toch moet worden 
bekeken in het werkingsbudget of we daar iets extra kunnen doen. Dit schooljaar 
kregen de scholen nog 14 miljoen euro extra. Dat was op basis van de corona-
maatregelen. Een deel daarvan werd ingevuld voor personeel. Oorspronkelijk was 
dat voor contacttracing, maar dat was niet meer nodig. Ze mochten dat dan toch 
behouden. Een ander deel werd ook al wat voor die werking ingezet. Ik dacht dat 
die 14 miljoen euro tijdelijk was, dus niet structureel. Moet ik nu begrijpen dat u 
gaat bekijken of u een deel daarvan kunt recupereren zodat het CLB daar verder 
van kan gebruikmaken? Of overweegt u dat sowieso te behouden, met nog een 
extra surplus? Mag ik dat zo begrijpen, of ben ik dan te inhalig? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Coronamiddelen waren sowieso altijd tijdelijk. Dat is het 
antwoord op die vraag. (Opmerkingen van Kathleen Krekels) 
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Wat de evaluatie betreft, tijdens corona konden we die evaluatie toch niet 
opstarten. Laat ons wel wezen. Je kunt dat niet zomaar, met een vingerknip doen. 
We houden ons woord echter gestand. Dat wil dus zeggen dat we die studie waar-
schijnlijk vroeger dan eind mei, wat ik eerst zei, zullen kunnen laten starten. 

Ik heb gezegd sowieso te zullen zorgen voor extra ondersteuning. Ik ben nog iets 
belangrijks vergeten toe te voegen. Ik had het enkel over ICT-ondersteuning en 
over werkingsbudget in functie van mentaal welzijn, maar dit is ook belangrijk op 
het vlak van het vroegtijdig schoolverlaten. Ik wil ook benadrukken dat dat een 
doelstelling is. Het ene is misschien wel gekoppeld aan het andere, maar we 
moeten ervoor zorgen dat men ook daarop versterkt kan inzetten. Dat zal inder-
daad een extra ondersteuning vergen. 

De voorzitter: Mevrouw Meuleman heeft het woord. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Minister, dank u wel. U noemt daar een van die 
knipperlichten, vroegtijdig schoolverlaten. Ik weet niet of het u is opgevallen, maar 
we hebben net over een aantal van die knipperlichten een reeks vragen gesteld. 
Je hebt het vroegtijdig schoolverlaten dat is toegenomen. Je hebt die uitsluitingen, 
tijdelijk of definitief, die enorm zijn toegenomen, ook in het lager onderwijs. Je 
hebt daardoor heel veel scholen die aan de alarmbel trekken en zeggen het goed 
is dat de naadloos flexibele trajecten er zijn. Dat is in het secundair onderwijs en 
we hebben die meer dan ooit nodig, maar er zou ook zoiets moeten zijn in het 
lager onderwijs, want daar beginnen de problemen vaak al.  

We mogen inderdaad niet ontkennen, en dit rapport bevestigt het nog eens, dat – 
al dan niet door corona, het is moeilijk de oorzaken aan te wijzen – het moeilijker 
wordt op scholen en voor leerkrachten om een aantal van die gedragsproble-
matieken en -moeilijkheden de baas te kunnen. Ook het CLB zit aan zijn limieten 
wat dat betreft. We kijken uit naar de evaluatie. Ik heb er alle begrip voor dat dit 
met corona moeilijk was, maar het is toch wel jammer dat er nog eens een 
legislatuur over moet gaan voor er perspectief op beterschap is, hoewel de digitali-
sering, dat wil ik ook niet ontkennen, een aspect en een goede zaak is. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het stijgende aantal 
leerlingen in huisonderwijs 

– 2295 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Dank u wel, voorzitter. 

Minister, collega’s, het aantal leerlingen dat individueel huisonderwijs volgt, stijgt 
al verschillende opeenvolgende jaren. De coronacrisis en het daarmee gepaard 
gaande afstandsonderwijs deden meer ouders de keuze maken voor individueel 
huisonderwijs, maar het is wel opmerkelijk dat die opwaartse trend een jaar later, 
toen de grootste coronaperikelen achter de rug waren, nog versterkt werd. Dat 
blijkt uit cijfers die ik via schriftelijke vragen heb ontvangen. In 2017-2018 volgden 
1082 leerlingen individueel huisonderwijs. Vijf jaar later waren dat er al 2548, een 
stijging met maar liefst 135 procent. Als we alleen naar het huisonderwijs voor 
kinderen van lagereschoolleeftijd kijken, is de stijging daar nog veel groter: het 
aantal kinderen verdrievoudigde daar bijna in vijf jaar tijd. 
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Verder zien we ook dat het aantal controles van de onderwijsinspectie op huis-
onderwijs heel fel is gestegen: van 301 controles in schooljaar 2020-2021, naar 
739 in het schooljaar 2021-2022. We hadden het hierover ook al in het regeer-
akkoord, en ik citeer: “De onderwijsinspectie zal de komende vijf jaar meer 
focussen op individueel en collectief huisonderwijs.” 

Het slaagpercentage voor kinderen die examens afleggen voor de Centrale 
Examencommissie om het getuigschrift basisonderwijs te bekomen daalde wel 
gevoelig: 88 procent van de deelnemers slaagde in het schooljaar 2020-2021, en 
het aantal daalde een jaar later tot 73 procent. Het stond niet in de vraag, maar 
het zijn heel duidelijk vooral de leerlingen uit Antwerpen die daar heel slecht 
scoorden, de andere provincies stijgen eigenlijk op het behalen van het getuig-
schrift basisonderwijs. 

In de commissie Onderwijs van 22 oktober 2020 – toen nog volop coronacrisis – 
kwam het thema al eens aan bod. Toen vond u het niet opportuun om deze cijfers 
te analyseren en verder op zoek te gaan naar de motieven van ouders die voor 
huisonderwijs kiezen. U ging er toen van uit dat de situatie wel zou normaliseren. 
Toch blijkt dit uit deze nieuwe cijfers niet het geval. 

Vandaar heb ik de volgende vragen. Welke verklaringen hebt u voor het feit dat 
het aantal kinderen in huisonderwijs toeneemt? Is er een structureel overleg over 
huisonderwijs met de onderwijsinspectie en de Centrale Examencommissie? Acht 
u het opportuun om verder onderzoek te doen naar de redenen waarom steeds 
meer ouders voor huisonderwijs kiezen? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Misschien moet ik toch nuanceren. Het aantal kinderen in 
huisonderwijs is toegenomen, maar als je spreekt over het basis- en secundair 
onderwijs samen, als het gaat over de proportie daarin van het individueel 
huisonderwijs en collectief huisonderwijs, dan is dat op 1,2 miljoen leerlingen 
telkens 0,2 procent, 0,2 procent. Dat is dus vrij beperkt. 

Wat de redenen betreft, de motieven, waarom men huisonderwijs organiseert: de 
leerplicht is verlaagd, dus nu moet er ook voor de vijfjarigen een verklaring van 
huisonderwijs worden ingediend. Dat zal ongetwijfeld al een kleine impact hebben 
op de cijfers. 

Maar als u vraagt naar het onderzoek dat we daaromtrent kunnen voeren, zit je 
natuurlijk met het gegeven dat we zelfs niet eens mogen vragen waarom men dat 
organiseert, gelet op de vrijheid van onderwijs. Dus als je daaromtrent onderzoek 
zult organiseren, dan kun je dat niet vereisen. Dus we vragen het niet omdat we 
het ook niet mogen. 

Je zou dat misschien met een externe bevraging moeten organiseren, maar dan 
zit je met een zelfselectie omdat je van niemand kunt vereisen dat men verant-
woordt waarom dat men huisonderwijs organiseert. Ouders hoeven zich niet te 
verantwoorden waarom ze voor een bepaalde vorm van onderwijs kiezen. We 
kunnen dus niet eisen dat ze hun reden daarvoor meegeven. 

Er zijn ook controlemechanismen om het recht van kinderen op onderwijs te 
garanderen, zoals u zelf ook aangeeft. Met de controle van de onderwijsinspectie 
hebben we daar de controles ook gevoelig opgedreven tot 739. Dat is toch een 
sterke toename in de loop van de jaren. 

Ik zei het al eerder: schoolsluitingen tijdens de coronacrisis hebben er volgens mij 
voor gezorgd dat heel veel mensen zijn gaan inzien dat lesgeven misschien ook 
iets voor hen is en dat het een ongelooflijke job is. Ongetwijfeld heeft het 
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sommigen geïnspireerd om dat zelf te doen voor de eigen kinderen. Het heeft 
ongetwijfeld een effect gehad op de zijinstroom in het lerarenberoep maar er zal 
ook wel een effect zijn op het vlak van de data en de cijfers voor huisonderwijs. 

Ik wil benadrukken dat het huisonderwijs niet het Wilde Westen is. Ik verwijs naar 
de voorwaarden die voor het huisonderwijs gelden. Die zijn allemaal in het belang 
van het kind. Inhoudelijk moet het huisonderwijs gericht zijn op de ontplooiing van 
de persoonlijkheid, talenten en geestelijke en lichamelijke vermogens van het kind, 
het bijbrengen van eerbied voor de rechten van de mens en de fundamentele 
vrijheid, en het bijbrengen van eerbied voor de culturele waarden van het kind zelf 
en van anderen, en de voorbereiding van het kind op een actief leven als volwas-
sene. 

Kinderen die huisonderwijs volgen moeten zich bovendien op vaste tijdstippen 
aanmelden bij de examencommissie om het nodige getuigschrift te behalen en om 
verder te mogen doen, al dan niet met huisonderwijs. De onderwijsinspectie kan 
het huisonderwijs controleren om na te gaan of er aan de minimumeisen is 
voldaan. Ik heb al gezegd dat die controles zijn toegenomen. Op die manier vragen 
we een aantal garanties. 

Wat het structureel overleg huisonderwijs met de inspectie en de centrale examen-
commissie betreft, moet ik verduidelijken dat er geen centrale examencommissie 
is voor het behalen van het getuigschrift basisonderwijs. Op advies van de inspectie 
duidt de Vlaamse Regering per provincie ten minste één officiële en tenminste één 
vrije school aan die dienen als examencommissies met het oog tot het bekomen 
van het getuigschrift basisonderwijs. Dat is een iets andere aanpak. We geven de 
scholen daar ook financiering voor. Dat bedrag is trouwens al jaren niet meer 
aangepast en ik bekijk momenteel of dat bedrag niet moet worden opgekrikt, want 
het stemt niet meer overeen met de reële kostprijs, en anders dreigen de scholen 
af te haken. Dat zou ik willen verhinderen. 

Nu, zoals gezegd houdt de onderwijsinspectie toezicht op examenscholen in het 
basisonderwijs die bevoegd zijn om die getuigschriften uit te reiken aan leerlingen 
die huisonderwijs volgen en daar dus die eindexamens afleggen. De onderwijs-
inspectie neemt dan contact op met die scholen tijdens en na de examens om de 
organisatie daarvan op te volgen, maar ook in functie van de registratie van de 
deelnemers. Dat gaat over de namen en de resultaten van de leerlingen. 

Er is wel een centraal georganiseerde examencommissie voor het secundair onder-
wijs. Regelgevend is opgenomen dat de onderwijsinspectie ook de examencom-
missie secundair onderwijs om de vijf jaar evalueert. Ik rapporteer daarover aan 
de Vlaamse Regering. Toevallig heb ik in april van dit jaar over de meest recente 
controles van de onderwijsinspectie op de examencommissie secundair onderwijs 
gerapporteerd. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Dank u wel voor uw antwoord, minister. U begint met 
een nuancering maar als ik in gesprek ga met ouders die kiezen om hun kinderen 
huisonderwijs te verlenen, dan merk ik dat daar toch wel altijd zeer interessante 
informatie zit. Men vertrekt eigenlijk altijd vanuit het leerrecht van elk kind dat 
moet worden gegarandeerd. Ik vertrek daarvan ook, dat weet u, minister. Corona 
heeft misschien wel versterkt dat ouders merkten dat hun kinderen beter 
functioneren thuis dan op school. Het betreft dan ook heel vaak kinderen die beter 
presteren in prikkelarme situaties. Ik denk dat we daaruit kunnen leren. 

Ik heb ook een aantal gesprekken gehad met het Vlaams Huisonderwijsverbond en 
met ouders die er bewust voor kiezen en die aangeven dat hun kind openbloeit en 
kansen krijgt op die manier. Die staan zeker open om mee in zee te gaan en mee 
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te werken aan een onderzoek. Ik snap dat we niet weten wie kiest voor onderwijs 
om andere redenen.  

Ik merk dat wie daar heel bewust voor kiest, heel positief staat ten opzichte van 
de inspectie en hen eigenlijk graag ziet komen omdat ze op die manier zeer goed 
geëvalueerd worden en ook tips krijgen. Dat is een pluim voor de inspectie, die 
daar veel tijd en energie in steekt. Dat rendeert ook. Vanuit het Vlaams Huisonder-
wijsverbond geeft men ook aan dat, als men een negatief advies krijgt of heeft, 
dat vaak met goede redenen is. Op zich is dat positief. 

Tot 2017 vind ik verslagen van de onderwijsinspectie over huisonderwijs terug, 
maar geen recente verslagen. Is daar een reden voor? Kunnen we die misschien 
ook inkijken? Want dat lijkt me belangrijk. Ik hoor graag dat scholen extra midde-
len krijgen om net voor die leerlingen die hun getuigschrift willen halen, examens 
te organiseren. Ik wil nog meegeven dat ouders die daar zeer bewust voor kiezen, 
er alles aan willen doen om zij die malafide ideeën hebben, te weren. Dus die willen 
er allemaal aan meewerken. Dat wilde ik toch graag meegeven. 

De voorzitter: Mevrouw Krekels heeft het woord.  

Kathleen Krekels (N-VA): Ik moet zeggen dat dat huisonderwijs me toch ook 
een beetje triggert, vooral omdat ik vind dat elk kind een plaats in ons onderwijs 
zou moeten hebben. Het feit dat ouders kiezen voor huisonderwijs, voelt voor mij 
ook voor een stukje aan alsof we tekortschieten in ons gewoon onderwijs. Ik had 
daarom toch een schriftelijke vraag richting het Agentschap voor Onderwijs-
diensten van de Vlaamse overheid (AGODI) gestuurd, om te vragen of zij geen 
beter beeld hadden van wie daar echt voor kiest en over welke kinderen dat dat 
gaat. Gaat het daar om een levensbeschouwelijk gegeven of zijn er andere 
redenen? Als je dan de krant en de media leest, dan hoor je vaak dat het kinderen 
met autisme zijn of die hoofdbegaafd zijn en waarvan ouders voelen dat ze zich op 
school niet thuis voelen en op deze manier een antwoord proberen geven. 

Ik heb het daar een beetje moeilijk mee en ik vind het spijtig dat we voor die 
kinderen geen antwoord kunnen bieden in ons gewoon onderwijs, zonder afbreuk 
te willen doen aan de ouders die daarvoor kiezen, want dat is zeker hun goed recht. 
Minister, ik zou toch graag een beeld willen hebben als dat gaat over kinderen met 
autisme of hoogbegaafdheid. En ik vroeg me af of de inspectie, als die dan toch op 
inspectie gaat bij die mensen, dan ook zou mogen bevragen of er zo’n specifieke 
reden is. Zo kunnen we hier een klein beetje een beeld van krijgen. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.  

Minister Ben Weyts: In het kader van vrijheid van onderwijs is niemand ertoe 
gehouden om antwoord te geven op die vraag, dus dan krijg je sowieso een 
vertekend beeld als je die gaat inventariseren. Daar zit dus een zelfselectie-effect 
op en daar kun je denk ik niet mee aan de slag. Wat betreft die verslagen van de 
onderwijsinspectie: ik kan me inbeelden dat de privacy daar meespeelt, dus dat 
moet ik eens bekijken. Eigenlijk is de bedoeling van de openbaarheid van verslagen 
dat ouders ook via die weg inzage hebben in de mate waarin scholen aan de 
vooropgestelde doelen beantwoorden. In het geval van huisonderwijs kan ik me 
inbeelden dat er een issue met de privacy speelt.  

Ik wil het huisonderwijs niet in de ban slaan, maar er is wel een tegenargument 
dat ik ben vergeten te vermelden. In onze debatten gaat het over kennis en 
vaardigheden, maar ons onderwijs dient ook voor de vorming van onze kinderen 
en jongeren als sociale wezens. Dat aspect mis ik wel een beetje in het debat. Ik 
zeg niet dat zij in het kader van huisonderwijs volledig worden gedeconnecteerd 
van de rest van de samenleving, maar het is wel een voor de hand liggend 
argument voor ons collectief georganiseerd onderwijs dat de ontwikkeling tot 
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sociale wezens, zeker in het kleuteronderwijs, bevordert. Dat zien we ook in het 
kader van de kinderopvang en de daaropvolgende jaren kleuteronderwijs. Het is 
daar dat onze kinderen worden gevormd en leren om verdraagzaam te zijn, respect 
op te brengen voor een ander en samen te leven. En dat is misschien iets minder 
voor de hand liggend in het kader van huisonderwijs. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord.  

Loes Vandromme (cd&v): Dank u wel, minister. 

Die inspectieverslagen waren er tot 2017. In de Onderwijsspiegel vind ik nu wel 
terug hoeveel bezoeken er zijn geweest en hoeveel daarvan negatief, maar niet 
meer. Misschien moet u toch nog een keer nagaan waarom er tot 2017 wel 
verslagen gemaakt konden worden. 

Ik vond het al vreemd dat het argument van de sociale vaardigheden niet aan bod 
kwam. Ik snap ergens wel dat daarover bezorgdheden zijn en ik ben daarover ook 
in gesprek gegaan met de ouders. Het is ook iets wat de inspectie blijkbaar heel 
fel nagaat: hoe de kinderen sociaal ontwikkelen, hoe ze zich voelen. Maar ik denk 
dat je als ouder echt wel het beste wilt voor je kind. Als ik hoor hoe kinderen, al is 
het maar een klein percentage van het aantal leerlingen, openbloeien door op die 
manier hun leerrecht te kunnen krijgen, denk ik dat dat iets is waaraan we niet 
zomaar kunnen voorbijgaan. 

Kinderen die door naar school te gaan psychisch echt zo sterk onder de indruk zijn, 
dat gaat maar om een beperkt aantal, maar daar moeten we echt uit leren hoe we 
ervoor kunnen zorgen dat er ook in een gewone klas minder prikkels zijn en dat 
ook voor die kinderen gepast onderwijs aangeboden kan worden. Maar als er een 
oplossing is gevonden om dat thuis te doen, dan denk ik dat we daar alle respect 
voor moeten hebben. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Karolien Grosemans aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het aantal Nederlandse 
leerkrachten in Vlaanderen en de mogelijke wijzigingen in het 
dubbelbelastingverdrag 

– 2330 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Loes Vandromme 

De voorzitter: Mevrouw Grosemans heeft het woord. 

Karolien Grosemans (N-VA): Uit cijfers uit mijn schriftelijke vraag nummer 332 
van 8 februari 2023 blijkt dat het aantal Nederlandse leerkrachten in Vlaanderen 
is toegenomen. Tijdens het schooljaar 2017-2018 waren er in Vlaanderen 770 
Nederlandse leerkrachten aan de slag, vorig jaar steeg hun aantal naar 955. In 
een krantartikel werden een aantal Nederlandse leerkrachten bevraagd naar de 
reden waarom ze de grens oversteken om hier te komen lesgeven. Een goed salaris 
dat meegroeit met de inflatie, respect voor de leerkracht, vrijheid om lessen zelf 
in te vullen en brave leerlingen waren de voornaamste onderwijsredenen die 
werden aangegeven. Ook de lage ziektekosten en lagere kosten voor kinderopvang 
spelen een rol in de keuze. 

Op 5 juni 2001 sloten België en Nederland een dubbelbelastingverdrag af. Het uit-
gangspunt daarbij is dat er belastingen betaald worden in het land waar er gewerkt 
wordt. Zoals de Nederlandse overheid het verwoordt, voorkomt het verdrag dat 
men dubbele belastingen betaalt, maar ook dat men in beide landen geen 
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belastingen betaalt. Men betaalt dus oftewel in België, oftewel in Nederland 
belastingen voor het inkomen. De hoofdregel is dat men belastingen betaalt in het 
land waar men werkt, dat is het werkland. Er zijn echter meerdere uitzonderingen, 
onder andere voor het onderwijs. Nederlanders die in Nederland wonen, maar in 
België komen werken of Belgen die in België wonen, maar in Nederland gaan 
werken, betalen belastingen in het woonland voor een periode van maximaal twee 
jaar vanaf de dag dat men daar begint te werken. 

Dit dubbelbelastingverdrag ligt momenteel ter bespreking op tafel om gewijzigd te 
worden. Minister, ik heb hier enkele vragen bij. 

Wat is uw reactie op de stijging van het aantal Nederlandse leerkrachten in Vlaan-
deren? 

Zult u de campagne ‘Lesgeven is alles geven’ ook actief promoten in Nederland? 

Op welke manier bent u betrokken bij de besprekingen van de wijzigingen van het 
dubbelbelastingverdrag, dat blijkbaar gevolgen heeft voor leerkrachten? Hebt u 
zicht op de timing van dit nieuwe verdrag, en welke gevolgen dit kan hebben op 
leerkrachten in Vlaanderen en Nederland? 

In het antwoord op mijn schriftelijke vraag van 8 februari, gaf u aan dat er nog 
geen nieuwe datum voor een nieuwe Nederlands-Vlaamse onderwijstop was ge-
pland. Is dit ondertussen wel gebeurd, en zal deze kwestie daar ook besproken 
worden? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Het is natuurlijk positief dat steeds meer Nederlandse 
leerkrachten voor het Vlaamse onderwijs kiezen. Ik moet erkennen dat we geen 
bevraging hebben georganiseerd naar wat de redenen daartoe zijn. Ik lees dan wel 
de reacties waarbij men zegt dat er hier wel wat meer aandacht is voor discipline. 
Men heeft het ook over de onderwijskwaliteit. Daarnaast is het statuut mogelijk 
wat aantrekkelijker. Het zijn geen stellingen van mijnentwege, maar ik geef maar 
mee wat wij vernemen indien men daar individueel over wordt bevraagd. 

Het is wel belangrijk om aan te stippen dat dit over cijfers gaat op grond van de 
nationaliteit, en niet op grond van de woonplaats. Er zijn natuurlijk heel veel Neder-
landers die zich al geruime tijd permanent in Vlaanderen gevestigd hebben. 
Ongetwijfeld zijn er daar ook velen van die in het kader van een andere job, of op 
grond van een andere beweegreden, naar Vlaanderen zijn gekomen. Maar onge-
twijfeld zijn er ook wel sommigen die mogelijk die stap hebben gezet door de 
aandacht rond het lerarentekort, en de campagnes die we ter zake hebben. Dat 
speelt dus zeker mee. We hebben ook mensen wier kinderen hier schoollopen, dus 
ik sluit niet uit dat men, binnen de lokale Nederlandse gemeenschap die op ons 
grondgebied vertoeft, steeds meer heeft gekozen voor een job in het onderwijs. 

Fiscaliteit behoort vooralsnog niet tot mijn bevoegdheid. De belangrijkste elemen-
ten daarvan zitten trouwens ook bij de Federale Regering. Men had natuurlijk een 
indrukwekkend luik voor een staatshervorming in het regeerakkoord van Vivaldi 
voorzien, maar men is ook op dat vlak nog niet gekomen tot enige uitvoering. Dat 
laat nog een beetje op zich wachten, en zal ook niet voor de komende weken zijn. 
Ik moet u daar een beetje op uw honger laten zitten. 

Wat de Vlaams-Nederlandse onderwijstop betreft: daar is nog geen nieuwe datum 
voor geprikt. Ik ga daar inderdaad nog eens op aandringen. Als je bedenkt wat we 
kunnen leren van de overkant, en wat we ook beter niet kunnen leren, is het wel 
zo dat de verhouding tussen administratie en minister daar ook anders is. Het is 
niet altijd zo dat een minister zijn woord of engagement voor wat dan ook kan 
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toezeggen zonder dekking van de administratie. Dat stel ik in de praktijk vast. Men 
is daar misschien niet altijd even happig op zulke evenementen, maar ik denk dat 
de praxis en het evenement zelf dat wij hebben georganiseerd, toch inspirerend 
moeten werken. Hopelijk kan het ook aanzetten tot een herhaling van dat leuke 
evenement, laat staan dat het misschien ook een evenaring daarvan wordt. 

De voorzitter: Mevrouw Grosemans heeft het woord. 

Karolien Grosemans (N-VA): Dank u wel voor het antwoord, minister. 

We zitten met een lerarentekort en daarom hebben we iedereen nodig. Daarvoor 
kijk ik ook wel naar die zijinstroom vanuit Nederland en het doet me dan ook wel 
plezier om te lezen wat ze allemaal schrijven over ons onderwijs. Het is hier 
absoluut nog niet zo slecht. We waren onlangs in Estland om te gaan kijken naar 
hun resultaten en daar hebben we ook de bedenking gemaakt dat we eigenlijk 
goed bezig zijn, als ik dat zo mag zeggen. (Opmerkingen. Gelach) 

Ik wilde nog zeggen dat we intussen ook geleerd hebben dat ze in Nederland niet 
spreken van een lerarentekort maar van een lerarenstrategie. Ik heb nu ook geleerd 
dat ze ook spreken van een lerarenlek. Als dat lek zuidwaarts loopt, gaan we 
daarmee eigenlijk heel weinig problemen hebben. Niet dat ik hun leraren wil kapen, 
niet dat ik met luidsprekers door Bergeijk en Valkenswaard wil rijden, maar toch, ik 
heb de Nederlanders bijzonder graag, maar ik denk dat zij hetzelfde zouden doen. 

Wat de dubbelbelasting betreft, ben ik inderdaad wat ongerust en vraag ik me af 
welke impact dat kan hebben. U bent hier inderdaad niet voor bevoegd. Maar er 
zit een lerarenartikel in waarvan ik heb gehoord dat zij vragende partij zijn om dat 
af te schaffen. Ik zou dat toch in het oog willen houden, dus ik ga mijn collega’s in 
het federale parlement er toch op wijzen dat ze de zaak in het oog moeten houden, 
om te garanderen dat we onszelf niet in de voet schieten. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.  

Minister Ben Weyts: Dat dubbelbelastingverdrag zou inderdaad helpen. Maar als 
het even kan – kwestie van prioriteiten –, vraag misschien ook aan de federale 
collega’s dat ze toch eerst extra de vraag stellen met betrekking tot de flexi-jobs 
die in de zorg zijn ingevoerd en die het mogelijk maken dat de gastleerkrachten 
die we introduceren, zonder fiscale lasten zouden kunnen worden tewerkgesteld, 
net zoals de gepensioneerden. Dat zou ons nog veel meer helpen dan een dubbel-
belastingverdrag. Dat kan ook helpen, maar het andere misschien als eerste.  

Karolien Grosemans (N-VA): Dank u, minister, voor de suggestie. Ik ga die 
zeker meenemen naar mijn federale collega’s.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Elisabeth Meuleman aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over beleidsmaatregelen om 
incidenten van racisme, seksisme en homofobie bij leerkrachten te 
voorkomen 

– 2366 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: Mevrouw Meuleman heeft het woord. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Ik denk dat het niemand ontgaan is dat er toch 
wel wat ophef geweest is rond de Hasseltse GO! Sportschool. Daar zijn acht 
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leerkrachten tot het eind van het jaar geschorst vanwege racistische, seksistische 
en homofobe uitlatingen. Dat gebeurde nadat een leerkracht van dezelfde school 
naar de directie stapte met screenshots uit een WhatsApp-conversatie. In die 
conversatie zouden leerkrachten racistische memes en misplaatste grappen 
gedeeld hebben, maar ook grove berichten over leerlingen en collega's. Er is sprake 
van bodyshaming en pesterijen aan het adres van een collega. Bronnen in de pers 
zeggen dat deze leerkrachten zich ongenaakbaar voelden en niet aangesproken 
werden op hun gedrag. Een vakbondsvertegenwoordiger geeft bijvoorbeeld aan 
dat de leerkrachten nooit een evaluatie- of functioneringsgesprek hadden met de 
directie. De school heeft de leerkrachten nu geschorst, en de raad van bestuur van 
de school bekijkt de verdere procedure en sancties. Ondertussen heeft ook het 
parket een opsporingsonderzoek geopend. 

Dit geval toont in de eerste plaats aan dat er onder sommige leerkrachten een 
klimaat heerst waarin dit soort uitlatingen getolereerd worden, en lange tijd onge-
hinderd kunnen blijven gebeuren. Dat is ontoelaatbaar. We willen naar een school-
klimaat waarin racisme, homofobie, seksisme en andere vormen van discriminatie 
geen plaats hebben. Leerkrachten hebben op dat vlak ook een belangrijke voor-
beeldfunctie naar leerlingen toe. Daarom zou de focus breder moeten liggen dan 
dit ene incident, en moet er in de eerste plaats gewerkt worden aan een preventief 
beleid op school. De overheid kan daarop wegen, bijvoorbeeld door voldoende vor-
ming te voorzien voor leerkrachten, zowel in de basisopleiding als via professiona-
lisering doorheen de carrière. Er zijn ook heel wat goede praktijken in het onder-
wijsveld, waarbij scholen samen met externe partners werken aan een antidiscri-
minatiebeleid. 

Daarom heb ik volgende vragen, minister. 

Hebt u los van deze casus zicht op de omvang van het probleem, van uiteenlopende 
vormen van discriminatie binnen het Vlaamse onderwijs? Acht u het wenselijk om 
dit beter in kaart te brengen? 

Wanneer leerlingen en scholen ermee geconfronteerd worden, kunnen zij ook 
terecht bij een meldpunt buiten de school? 

Plant u specifieke beleidsinitiatieven die bijdragen aan een schoolcultuur waar 
racisme, seksisme en homofobie en andere vormen van discriminatie geen plaats 
hebben? Zet u daar specifiek in op de vorming van leerkrachten, via de leraren-
opleiding maar ook via professionalisering? 

Voorziet u ondersteuning voor scholen om preventief in te zetten op een positief 
schoolklimaat, en om in te grijpen als er zich problemen voordoen? 

Dank u wel. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Wat de casus betreft waarnaar u verwijst: ik ga daar niet 
op ingaan. Ik moet wel meegeven dat ik – en ik hoop wij allen – toch ook wel les-
sen geleerd heb uit de casus in Ninove. U zult die ook wel kennen. Herinner u de 
mediaophef die werd veroorzaakt, waarbij achteraf bleek dat de betrokken leer-
krachten – hoe zal ik het zeggen – niet bepaald beantwoordden aan de beschul-
digingen die werden geuit. Daarbij voelde ook het parket zich toen zelfs geroepen 
om een onderzoek te doen, en dat is allemaal wel stilgevallen. Men heeft daar 
eigenlijk alle beschuldigingen laten vallen. Om maar te zeggen dat die eerste 
reacties en publieke beschuldigingen tegenwoordig nogal snel en ver gaan. Ik hoed 
me er dus voor om op grond van die berichtgeving uitspraken te doen. Het is aan 
een school om gepast te reageren wanneer het misloopt, en desgevallend tucht-
maatregelen te nemen of straffen te geven. Ik heb begrepen dat ook nu weer het 
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parket die procedure niet afwacht, en zelf een opsporingsonderzoek start. Dat 
verbaast mij. 

Maar ik ben blij dat u de vraag breder stelt. 

Ten eerste wat betreft de vorming op het vlak van het vermijden van conflicten: 
dat is natuurlijk het belangrijkste. Wat doen we in het algemeen? Scholen moeten 
ten eerste een beleid hebben op het vlak van leerlingenbegeleiding. Steeds meer 
zie je dat dat ook wel ingang vindt, en daarvoor ook dank aan mijn voorgangers. 
Men heeft dat daarbij echt goed opgevat met vier begeleidingsdomeinen, waar-
onder het psychisch en sociaal functioneren. Scholen moeten dus aandacht hebben 
voor het welzijn van leerlingen, met onder andere aandacht voor ook het bestrijden 
van pesten, antisociaal gedrag, conflictbeheersing en ga zo maar door. 

Er is ook een specifieke vorming voorzien voor zowel leerlingen als leerkrachten. 
Er zijn verschillende initiatieven die we in dat kader ook nemen, via Klasse, via 
KlasCement. 

Er zijn ook initiatieven tegen pesten vanuit Onderwijs: het Netwerk Kies Kleur 
tegen Pesten, de organisatie van de Week tegen Pesten. Die zijn intussen allemaal 
structureel verankerd en hebben ook een aantoonbaar effect. En altijd is er natuur-
lijk de focus op inclusie. Het thema is dit jaar bijvoorbeeld ‘Iedereen is anders, 
iedereen hoort erbij’. We financieren trouwens ook vormingen over de preventie 
en aanpak van cyberpesten via Mediawijs. 

Specifiek wat de lerarenopleidingen betreft, nemen we vooral de aspecten mee van 
wat men een positief schoolklimaat noemt. Bij lerarenopleidingen is het cruciaal 
om de basiscompetenties van de leerkrachten te versterken. Daarnaast krijgen 
scholen ook hun nascholingsmiddelen, op basis van de eigen leernoden. Ik ben 
daar nu ook mee bezig om dat wat te kunnen versterken. Tot slot hebben ze 
natuurlijk ook nog altijd hun pedagogische begeleidingsdiensten waarop ze een 
beroep kunnen doen. Qua professionalisering inzake gender en aangelande mate-
ries is er vanuit Onderwijs ook de financiering van enkele initiatieven en vzw’s. 

Ik had het eerst over preventie, nu over het optreden. Wat betreft het gepast 
handelen in geval van conflict, voorzien wij voor scholen instrumenten om op te 
treden wanneer het misgaat. Als het gaat over leerlingen, is stap 1 natuurlijk dia-
loog om tot een oplossing te komen. We hebben op dat vlak ook dat project 
‘conflixers’, waarbij de ene leerling verantwoordelijkheid opneemt voor de andere. 
En dan is er stap 2: wanneer ouders of leerlingen het gevoel hebben dat het 
gesprek aangaan met leerkrachten en directie niet tot een oplossing leidt, kunnen 
zij zich natuurlijk wenden tot het schoolbestuur of de schoolraad, dan wel tot de 
onderwijskoepel. Leerlingen kunnen natuurlijk ook nog steeds terecht bij het 
Kinderrechtencommissariaat. Sinds maart kunnen burgers ook bij het Vlaams 
Mensenrechteninstituut (VMRI) terecht. Specifiek voor het hoger onderwijs zal 
trouwens in de schoot van het VMRI ook een meldpunt worden voorzien in het 
kader van grensoverschrijdend gedrag. Dat wordt altijd gereduceerd tot seksueel 
grensoverschrijdend gedrag, maar het is ruimer dan dat. 

Wat scholen of leerkrachten betreft, zijn de eerste aanspreekpunten voor het 
personeelslid het schoolbestuur als werkgever, dat is evident, met de directie als 
gemandateerde voor het personeelsbeleid. Die actie is trouwens ook ondernomen 
in de casus waarnaar u verwijst. Je kunt ook altijd een lid van het comité voor 
preventie en bescherming op het werk of een vakbondsafgevaardigde ter zake 
aanspreken. Ik heb begrepen dat in Hasselt een en ander naar buiten is gekomen 
via die weg. Deze actie is ook ondernomen in deze casus in Hasselt, met resultaat. 

Wat is stap 2? Als een personeelslid die aanspreekpunten niet wil benutten, dan 
kan die een beroep doen op verschillende procedures. Het gaat over een specifieke 
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interne procedure die aanwezig is in elke onderwijsinstelling en die bestaat uit twee 
types interventie: de informele psychosociale interventie en de formele psycho-
sociale interventie.  

In de informele variant tracht men tot een aanpak te komen van de moeilijkheden 
die zich stellen, eerder constructief. Het personeelslid kan daarvoor een gesprek 
aanvragen bij de vertrouwenspersoon of men kan zich ook wenden tot de preven-
tieadviseur psychosociale aspecten van de school. In de formele procedure gaat 
men na een grondig onderzoek van de feiten individuele of collectieve maatregelen 
voorstellen. Het personeelslid kan een verzoek tot formele psychosociale inter-
ventie indienen bij de preventieadviseur psychosociale aspecten. 

Stap 3 is dat er een einde komt aan de toepassing van de interne procedure. 
Wanneer het probleem is opgelost, is dat natuurlijk evident. Maar wanneer de 
werknemer meent dat het probleem niet is opgelost, kan hij een klacht indienen 
bij de inspectie van het Toezicht op het Welzijn op het Werk of zich desnoods 
richten tot de rechtbank. 

Wanneer zij geconfronteerd worden met zaken als polarisering, discriminatie of 
racisme kunnen scholen tot slot ook steeds terecht bij het centraal aanspreekpunt 
polarisering dat wij hebben binnen het departement Onderwijs. Ook de onder-
wijskoepels en CLB-netten hebben referentiepersonen polarisering ter beschikking. 
Dat zijn mensen die ervaring hebben met dat soort vraagstukken. Zij kunnen de 
school ondersteunen bij het aanpakken van concrete incidenten en het vormgeven 
van hun beleid, zodat dergelijke zaken in de toekomst minder kans krijgen. 

De voorzitter: Mevrouw Meuleman heeft het woord. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Dank u wel, minister. 

Ik denk dat we het erover eens zijn dat we de zaken niet onnodig mogen opkloppen 
als daar geen reden toe is. Maar over het voorbeeld dat u aanhaalt van Ninove: 
om nu te zeggen dat we daar konden spreken van een positief schoolklimaat, dat 
lijkt me ook niet het geval. Bovendien lijken er hier toch minder misverstanden 
over te kunnen bestaan, aangezien het gaat over screenschots met toch wel heel 
duidelijke boodschappen. 

Ik wil ook waarschuwen, zoals u ervoor waarschuwt om door te hellen naar de ene 
kant, dat we zeker ook niet mogen minimaliseren, want de impact van zulke dingen 
op mensen kan gigantisch groot zijn. Ik heb het niet enkel over racisme. Ik heb 
het ook over alle andere vormen van discriminatie die mogelijk aan bod zouden 
komen, en over bodyshaming, pesten en dergelijke. 

Ik denk dat we er nog niet zijn als het over die zaken gaat, zeker ook over pesten. 
Daarover zijn hier al genoeg mensen komen spreken, onder andere ook het 
Kinderrechtencommissariaat over de rapporten daar. Daar is niet altijd voldoende 
ruimte, ook bij de inspectie, om grondig naar die zaken te kijken. Dus ik denk dat 
daar nog wel extra noden zijn. En dan zou ik toch misschien wel denken, minister, 
dat het nuttig kan zijn om een eenduidig en laagdrempelig extern aanspreekpunt 
te hebben voor dergelijke zaken, ook in het regulier onderwijs. We hebben gezien 
dat dat nodig was voor het hoger onderwijs, maar ik denk dat het wel nuttig zou 
kunnen zijn om zoiets ook te hebben voor het regulier onderwijs. 

Nu hebt u veel zaken aangehaald en er zijn wel veel plekken waar mensen terecht 
kunnen, maar of het zo makkelijk is om de weg te vinden, dat lijkt mij niet het 
geval. Dus bent u bereid om dat eventueel te bekijken? 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 



30 Commissievergadering nr. C215 (2022-2023) – 27 april 2023 

Vlaams Parlement 

 

Hannelore Goeman (Vooruit): Collega’s, dat is inderdaad jammer genoeg, het 
tweede, of eigenlijk het derde verhaal, op korte tijd over grensoverschrijdend 
gedrag dat naar buiten komt en waar we het hier in het parlement toch kort over 
moeten hebben. En ik ben het eens met de minister dat we absoluut niet moeten 
ingaan op de details van de case, want laat ons eerlijk zijn, die kennen we 
inderdaad niet. Maar ik vind toch dat dat op de een of andere manier aangeeft dat 
dat wel een problematiek is die bestaat, die ‘out there’ is, en waar we absoluut niet 
blind voor mogen zijn. 

We hebben daarover ook een tijdje geleden achter gesloten deuren een hoorzitting 
met de inspectie gehad. Dat was een zeer boeiende en zeer leerrijke discussie, en 
we hebben het daar ook gehad over de vraag of er inderdaad niet moet worden 
nagedacht over een soort meldpunt buiten de school, en wat de rol van de inspectie 
daarin moet zijn. Want de realiteit vandaag is inderdaad dat je als ouder of 
betrokkene de inspectie kunt contacteren, dan komt daar een melding, dan zullen 
zij ook een mail sturen naar die school om te vragen wat het probleem is. In het 
beste geval antwoordt die school en wordt die mail mee in het dossier van die 
school gestoken voor een volgende inspectie. Dus het is niet dat daar heel kort op 
de bal wordt gespeeld, of dat er een echte opvolging is. 

Bon, de inspectie heeft al meer dan werk genoeg en zal in de toekomst alleen maar 
meer werk krijgen. De vraag is dus inderdaad vooral hoe u kijkt naar het idee van 
een extern meldpunt. Vindt u dat dat dan eventueel een plaats heeft bij de 
inspectie? Ik vind dat in ieder geval een interessante piste, zeker omdat dat in 
Nederland al bestaat. Dus binnen de Nederlandse inspectie is er een heel concrete 
contactpersoon die verantwoordelijk is voor grensoverschrijdend gedrag, en die 
ook als enige de opdracht heeft om dat soort cases binnen scholen niet alleen 
binnen te krijgen, maar dan ook verder op te volgen. Dus daar had ik graag uw 
mening over. 

De voorzitter: De heer Laeremans heeft het woord. 

Jan Laeremans (Vlaams Belang): Wij kennen de concrete uitlatingen inderdaad 
niet. Ik vind dat dit bijzonder snel is geëscaleerd, vooral door de media, die dat 
dus al in het lang en het breed uitspinnen en die leerkrachten al meteen veroor-
delen, vooraleer die zich kunnen verdedigen. Ik vind dat eigenlijk nefast voor het 
vertrouwen van onze leerkrachten. Er zijn overal WhatsAppgroepen. Als we met 
de commissie op reis gaan, is er een WhatsAppgroep, waarin al eens grapjes 
verteld worden. (Opmerkingen) 

Als we het privékarakter van al die groepen zomaar kunnen opheffen, waar gaan 
we dan naartoe? Ik vind het zeer vreemd dat het parket daar zo snel in meegegaan 
is. U hebt dat trouwens ook aangegeven. Daarvoor hebben ze dan wel tijd. Het kan 
zijn dat het ernstig is, en, ik zeg maar wat, als het gaat over pedofilie en andere 
strafbare feiten, dan kan ik daarin meegaan. Maar iets wat iemand anders zomaar 
gratuit racistisch noemt, is dat daarom niet. Ik vind het dus bijzonder jammer dat 
men op die manier leerkrachten ook een uitlaatklep ontneemt. (Opmerkingen) 

Sorry, af en toe moeten leerkrachten eens iets kunnen ventileren. Dat gebeurt 
meestal in de leraarskamer, tijdens de speeltijd. 

Hannelore Goeman (Vooruit): Maar dat mag ook niet. 

Jan Laeremans (Vlaams Belang): Hoe, dat mag niet? 

Hannelore Goeman (Vooruit): Je mag ook geen racistische praat … 

Jan Laeremans (Vlaams Belang): Jij zegt dat dat racistisch is. Ik heb dat niet 
gezien, ik heb die niet gehoord, ik kan dat dus ook niet beoordelen. Laat leerkrachten 
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toch ook nog eens hun privacy. Als het echt ernstig is, oké, maar dan vind ik dat dat 
eerst in de school bekeken moet worden en niet meteen op de straatstenen worden 
gegooid. Dat vind ik dan toch jammer, dat we op die manier al direct een hele school 
beschuldigen van wat er allemaal misloopt. Ik vind dat we daar toch te ver in gaan. 

Dus ik hoop, minister, dat u toch wel een klein beetje begrip hebt, dat er nog een 
zekere privésfeer kan zijn. En dat is geen vrijbrief om daar om het even wat in te 
schrijven, dat weet ik ook wel, maar om elke privégroep waarvan iemand denkt 
dat er iets racistisch of tussen aanhalingstekens ‘racistisch’ zou kunnen zijn, op de 
straatstenen te gooien of aan het parket te bezorgen, daar gaan we toch veel te 
ver. Ik sta daarin alleen. Ik geef één voorbeeldje van een bekende twitteraar. Die 
zegt op 21 april: “Wat een beklemmende maatschappelijke sfeer.” 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.  

Koen Daniëls (N-VA): Collega’s, ik wil eigenlijk aansluiten bij wat de minister net 
ook heeft gebracht in verband met Ninove.  

Als we de kranten mochten geloven, werden daar leerlingen op school mishandeld. 
Dat was het beeld in het nieuws. Zowel na onderzoek door inspectie intern, als 
door een opsporingsonderzoek bleek dat er van die mishandeling eigenlijk geen 
sprake was. En een opsporingsonderzoek, collega’s, dat is niet zomaar eens gaan 
luisteren. Bij een opsporingsonderzoek geeft een parket een magistraat een stevig 
mandaat voor wat er allemaal kan gebeuren. Dat stukje van het nieuws heeft niet 
op de voorpagina gestaan. De betrokken school en leerkrachten hebben bij de 
beschuldiging wel op de voorpagina gestaan.  

Wat deze casus over die WhatsAppgroep en wat daar al of niet in staat betreft: ik 
weet ook niet wat ervoor is gezegd of wat erna is gezegd, enzoverder. Ik weet het 
gewoon niet, dus ik kan mij daar niet over uitspreken. Ik stel wel vast dat het 
parket in andere situaties niet overgaat tot opsporingsonderzoek, omdat er te 
weinig elementen zijn. Ik heb weet van een brandstichting, een aanranding, een 
zware vechtpartij met fysiek letsel, een diefstal onder de 2500 euro en, recent nog 
bij ons, een geval van grafschennis, waarbij het parket zegt dat ze niet overgaan 
tot opsporingsonderzoek.  

Dan stel ik mij wel vragen bij het feit dat men daar direct op springt, terwijl er al 
een intern onderzoek loopt. Dat intern onderzoek zou aanleiding kunnen geven tot 
een verdere klachtneerlegging, en dan neemt het parket dat inderdaad verder 
over. Dat kan, maar in dezen, als ik dat hoor, stel ik de prioriteitsstelling op niveau 
van het parket toch in vraag. Dat wil ik hier gewoon meegeven. 

Voor mij en onze fractie is het echt wel cruciaal dat wat in besloten whatsapp-
groepen tussen collega’s gebeurt … Je kunt je daar vragen bij stellen, maar ik roep 
iedereen toch op tot enige introspectie en eens zelf door al je eigen Whatsapp-
groepen te gaan. Ik roep u gewoon op om dat eens te doen. U zult daar in bepaalde 
mate niet zulke berichten in terugvinden. Dan is voor mij de vraag, in het geval 
van leerkrachten, of ze handelen naar wat ze daarin zeggen, want dan heeft die 
betrokken leerling daar een direct negatief effect van en is er een nultolerantie 
mogelijk. 

Als dat de common sense is om met elkaar om te gaan, stel ik mij daar ook vragen 
bij. Dan moeten we – en dan verwijs ik naar wat de minister zegt – het onderzoek 
afwachten dat intern verloopt. Want het gebeurde niet via het platform van de 
school, niet via de Schoolonline. De berichten zijn niet online verschenen, daar 
gaat het niet over. Laat ons dit onderzoek dus afwachten.  

Collega’s, en dat is een oproep die ik wil doen, kijk naar wat er in Ninove is gebeurd 
en wat daar het resultaat van was. Als uit het intern onderzoek inderdaad blijkt 
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dat er sancties nodig zijn, dan zijn er tuchtmaatregelen ten aanzien van het 
personeel die genomen kunnen worden. Dat bestaat in de regelgeving, die hebben 
we volledig. Ik denk ook dat die dan een gevolg moeten krijgen, en desgevallend 
een vervolg op parketniveau moeten krijgen in het kader van het openbaar 
ministerie. Dat is toch een oproep die ik in deze wil doen, het is belangrijk dat we 
de procedures die er zijn ook volgen.  

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Wat die discussie betreft, was mijn voorbehoud eigenlijk 
enkel ingegeven door context. Uitspraken, handelingen, berichten maken dikwijls 
deel uit van een context en daar wordt gewoon een abstractie van gemaakt. Dat 
was ook zo in de casus van Ninove, waaruit bleek dat het in een context was dat 
de leerlingen participeerden aan een enscenering bij wijze van grap. Die context 
was daar dus volledig verdwenen, en wat enkel overbleef was één beeld. 

Ik heb daarnet ook enige context gegeven bij de skischool. Als je dat niet doet, 
heb je ook een ander verhaal, en kun je misschien tot een verdachtmaking komen 
dat ze zichzelf wat in de markt proberen te plaatsen en zich aantrekkelijk proberen 
te maken voor andere leerlingen, terwijl daar een duidelijke verklaring voor is. 
Alles heeft wel een verklaring. In plaats van op zoek te gaan naar een verklaring à 
décharge, focust men enkel op de verklaring à charge. De media gaan daar ook 
niet vrijuit in. 

Dat gezegd zijnde, wat zulke problematieken rond conflicten, racisme en polarise-
ring betreft, denk ik dat het belangrijk is dat we in het kader van de leraren-
opleiding – en we zitten daar momenteel ook voor rond de tafel – meer oog hebben 
voor die diversiteit. Dat gaat over diversiteit in al haar aspecten, namelijk dat we 
leerkrachten veel beter voorbereiden op de diverse klas van vandaag. Dat gaat 
hem evenzeer om verschillende culturele achtergronden alsook het versterken van 
leerkrachten op het vlak van basiszorg en verhoogde zorg. Ook dat is de diverse 
klas van vandaag, met meer zorgnoden, -wensen en -behoeften. 

Wat een meldpunt betreft, kunnen we zeggen dat we daar binnen het onderwijsluik 
decretaal een versterkt kader voor hebben, zeker met de stappen die we nu zetten 
in het kader van het hoger onderwijs. Het vervolg is natuurlijk het meldpunt dat 
tot stand moet komen. Collega’s Somers en Demir werken aan dat algemeen 
meldpunt. We kunnen natuurlijk niet voor elk beleidsdomein een meldpunt oprich-
ten, dan ga je door de bomen het bos niet meer zien. Zo kunnen we daar ook 
zorgen voor één meldpunt in de frontoffice – wat er in de backoffice gebeurt kan 
iets totaal anders zijn – zodat men weet waar men terechtkan, en er één 
onafhankelijk extern meldpunt is dat losstaat van de interne meldpunten die er 
bestaan. Dat lijkt mij een goede zaak. 

De voorzitter: Mevrouw Meuleman heeft het woord. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Dank u wel, minister. Ik begrijp dat u geen rol 
voor de inspectie ziet als het gaat over het opnemen van die taak rond het meld-
punt. Of bedoelt u dat dat eerder backoffice moet gebeuren? Want dat was ook wel 
de vraag, ook van mevrouw Goeman, en ook de suggestie van de inspectie zelf. 

Minister Ben Weyts: Neen, wat de inspectie doet, gebeurt in het kader van de 
leerlingenbegeleiding. Die aspecten van leerlingenbegeleiding worden ook in elke 
doorlichting meegenomen. In welke mate elke school beantwoordt aan de vereis-
ten op vlak van leerlingenbegeleiding, en ook aspecten zoals antipestbeleid en 
aandacht voor psychosociaal welzijn, worden ook meegenomen bij de doorlichting. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Ja, maar dat is natuurlijk geen meldpunt. 
(Opmerkingen van minister Ben Weyts) 
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Ik denk dat een eenduidig, laagdrempelig, extern en onafhankelijk meldpunt nuttig 
zou zijn. Collega’s, laat het duidelijk zijn, dat mogen dan nog zulke privé of 
persoonlijke whatsappgroepen zijn, zelfs als is dat een whatsappgroep met uw 
familie, het is niet toegelaten om daarin racistische, discriminatoire uitlatingen te 
doen. Punt. Je kunt daar van alles over zeggen als je een uitlaatklep nodig hebt, 
over weet ik veel wat, maar racisme is niet toegelaten. 

Ik denk dat we dat ook niet moeten relativeren. We moeten wel afwachten en het 
proces niet op voorhand maken, maar als er sprake is van dergelijke zaken, moet 
er wel adequaat kunnen worden gehandeld. Laat ons niet vergeten dat dit leer-
krachten zijn die dagelijks met jongeren van allerlei pluimage moeten omgaan en 
die moeten zorgen dat al die jongeren dezelfde en gelijke kansen krijgen. Ik hoef 
dus niet te benadrukken hoe belangrijk het is dat we daar mensen hebben die 
iedereen gelijk behandelen en naar iedereen op dezelfde manier kijken. Ik denk 
dat dat de evidentie zelve is en als dat niet zo is, moet dat kunnen worden 
aangepakt. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


